

ATAQUES FRANCOINGLESES EN OCCIDENTE

Contraofensivas rusas en Curlandia, Polonia y Wolhynia

LA SITUACION DE LOS BALKANES

GRECIA

Venezelos ha contestado a la movilización búlgara con la movilización griega. No podía ser de otro modo. El triunfo de búlgaros y turcos en los Balcanes sería para Grecia la ruina de todas sus esperanzas. Perdería la parte de Macedonia que ha conquistado, con Cavalla y Salónica. Perdería la región epirota y habría de vivir, en lo sucesivo, a merced de sus poderosos rivales.

El órgano de Venezelos, *Paris*, ha declarado que Grecia empujará las armas para defenderse y cumplir los pactos que tiene con Serbia. Esos pactos ordenan que las divisiones griegas ataquen a los búlgaros, no bien realicen actos de hostilidad en las fronteras del reino de Pedro Karageorgewitch.

¿Y Rumania? ¿Permanecerá impenetrable? El Tratado de Bucarest va a sufrir una revisión violentísima, y los rumanos no pueden asistir inmóviles al desarrollo de hechos tan graves y que les atañen de manera tan directa. ¿Movilizarán? ¿Ejercerán presiones diplomáticas en la Corte del Rey Fernando? Pero no creemos que, al punto a que han llegado las cosas, las notas y los consejos puedan servir de mucho. Contra el parecer de las oposiciones que componen la mitad de la Cámara de Diputados, el Rey Fernando y su Presidente del Consejo, Radoslavof, han aceptado los ofrecimientos de Turquía, y parece que se niegan a escuchar las proposiciones—muy ventajosas—del Cuádruple Acuerdo.

Tenían razón los periódicos serbios cuando afirmaban que Bulgaria obraba inspirada por el odio, y que su conducta significaría una repetición del brusco golpe de 1913.

Venezelos ha obtenido del Rey Constantino el decreto de movilización. El Rey Constantino está casado con una hermana del Kaiser. Allí en marzo, el gran estadista cretense pretendió que las tropas helenas acometerían a Turquía, desembarcando en los Dardanelos. Se recordará que la Corte germanófila arrojó el Poder. Amargado por el fracaso, dijo en su político retiro: «La ocasión que se ha perdido no volverá a presentarse.» Efectivamente. En marzo, los rusos vencían, y no había comenzado el nuevo esfuerzo austroalemán, y los turcos habían sido batidos en el Cáucaso, y los búlgaros vacilaban, y los Dardanelos sólo tenían algunas guarniciones de *redifs*. Setenta mil griegos que hubiesen pisado tierra del Quersoneso de Tracia, hubieran decidido del éxito de la arriesgada operación confiada al almirante Carden.

Hoy, todo ha variado. Los rusos han sufrido una larga serie de reveses, y aunque aun se mantienen en Galitzia, no poseen las municiones suficientes para arriesgar grandes batallas. Los otomanos han tenido tiempo de convertir la península de Gallipoli en una formidable fortaleza, de instruir nuevas reservas y de asegurarse la neutralidad de Bulgaria por medio de algunas concesiones de poca monta. He aquí, pues, que los griegos van a batirse en condiciones infinitamente menos favorables que las originadas por el azar de los acontecimientos en la última primavera. Y si no lo hicieran firmarían su sentencia de muerte.

Hay, sin embargo, un factor que no existía en marzo pasado. Nos referimos a Italia. Italia declaró la guerra a Turquía y organizó una expedición a Oriente. Esa expedición, según averiguaron los alemanes, cuyo servicio de espionaje es maravilloso, está preparada en Brindisi.

¿Por qué no ha salido ya? Según indican algunos diarios italianos, porque el Gobierno de Salandra espera los futuros sucesos. Ellos no dicen dónde puede ser más necesaria la intervención italiana. No se olvide que si Bulgaria ataca a Serbia, el Cuádruple Acuerdo tendrá que auxiliar a ésta eficazmente, pues sería peligrosísimo dejarla sola frente a un asalto por Vidin y otro por el Danubio húngaro.

Si Grecia persiste en su actitud amenazadora y la guerra se desencadena, los griegos deberán, antes de nada, ayudar a los serbios en la defensa del ferrocarril macedónico, (Veles), Uskub, Kumanovo y Vranja. Probablemente, los búlgaros, si se lanzan a la lucha, atacarán a un mismo tiempo a Serbia por el distrito de Negotin y por las regiones húngaras con Grecia. Si los soldados del Rey Fernando se dirigen por la vía férrea de Kusnilla a Egra-Palanka y Kumanovo y por la vía férrea del Struma al Vardar y pasan los ríos, los griegos no podrán acudir prontamente en socorro de sus amigos. Siempre les nacirá. Mas ésta sólo se prolonga, en dirección occidental, hasta Gostivar, en la comarca de Tesovo. Y ello impediría toda cooperación de los batallones de la Macedonia griega.

Además, en el caso de que los italianos se aventuraran a desembarcar su expedición de Italia a Serbia, no podrían transportar previamente el ferrocarril.

Porque un desembarco en Antivari haría perder muchos días. Montenegro cuenta úni-

camente tres pequeñísimos ramales ferroviarios: el de Niksié a Spuz, el de Antivari a Virpazar y el de Cetina a Rieka. Las columnas desembarcadas deberían atravesar a pie el abrupto Montenegro, tan escaso de caminos, el antiguo zanjalado de Novi Bazar y una parte de Serbia, ya que sólo en Uscó, Cacak, Pozega y Uzize hallarían cabezas de línea.

Rumania, si son entabladas acciones en el distrito de Negotin, no podrá cruzarse de brazos. Vidin, que sería base estratégica de la agresión búlgara, se eleva a orillas del Danubio, que forma allí la frontera. Indudablemente, habrá concentrado elementos militares en Orsova, Turnu-Severin, Gulenti y Calafatu. Su situación es muy delicada. Hoy, el ejército de Iwanoff, que aún se apoya en el Sereth y el Dniester galitziano, cubre su ala izquierda. Mas Iwanoff puede verse obligado a retirarse a la Podolia...

Ministro que dimite

Van a operarle

ROMA, 25. El ministro de Marina, almirante Viale, ha dimitido su cargo, debiendo sufrir en breve una operación quirúrgica.

Grecia

El Rey y Venezelos.

ATENAS, 25. Es oficial que durante la entrevista celebrada hoy entre el Rey y monseñor Venezelos ha reinado la mayor armonía sobre las medidas a tomar y la línea de conducta a seguir en razón a los acontecimientos actuales.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 25. Parte de las veintitrés: «En la costa belga nuestras baterías han cooperado al bombardeo de la flota inglesa de las posiciones alemanas de Westende y Middekerke.

Las tropas británicas han atacado con éxito las posiciones enemigas del Oeste de Loos y Hulluch.

Nuestras tropas, operando en unión del ejército británico, han ejecutado un ataque enérgico en el Norte de Arras, que los ha permitido poner pie en varios puntos de las líneas enemigas.

Entre el Somme y el Aisne, combates con torpedos y bombas.

En el sector de Canny-en-Natz nuestra artillería ha hecho estallar un depósito de municiones en una casa fortificada de Bauvraignes.

En la Champagne, después de un nuevo y violentísimo bombardeo de las trincheras, abrigos, blocaos y baterías enemigas, nuestras tropas de Infantería asaltaron las líneas alemanas entre Suippe y el Aisne.

Las primeras posiciones adversarias han sido ocupadas casi en la totalidad del frente del ataque, continuando nuestro avance.

Lucha de artillería en Woivre, en Lorena y en los Vosgos, en los alrededores de Chapelotte y Schratzmaennele.

Comunicado belga.

EL HAVRE, 25. Parte oficial belga: «La noche ha sido tranquila.

Durante la jornada del 25, la artillería enemiga ha mostrado gran actividad en todo el frente, particularmente en el Norte de Dixmude.

Nuestras baterías han batido la artillería enemiga y han ejecutado numerosos tiros en represalias contra las posiciones alemanas.»

Las operaciones en los Dardanelos

Comunicado oficial.

PARIS, 25. Durante las últimas semanas de agosto hubo en conjunto poco movimiento, aunque se haya significado por duelos de artillería y una guerra de zapa y de mina.

El 24 de agosto, uno de nuestros grupos se apoderó de un puesto de escucha delante de una trinchera turca que estaba llena de defensores, que dieron ocasión a nuestras ametralladoras para hacer un tiro eficazísimo. El límite de la llanura que desciende hacia el Kereves-Deré es el teatro de las operaciones preferido de nuestras patrullas. Cada vez que los turcos se han arriesgado a realizar una tentativa por este lado, su empresa ha fracasado y nuestros tiros han hecho imposible a muchos asaltantes volver al punto de partida. De este modo, nuestra artillería afirma cada día que pasa su superioridad sobre la infantería turca, valiente, pero pasiva.

En la jornada del 30 de agosto, nuestra artillería de montaña ha obligado a los defensores de un fortín emplazado en el valle de Kereves-Deré, a evacuar esta defensa, y cuando llegó la noche, nuestros soldados la destruyeron por completo.

Durante este tiempo, la artillería ha continuado disparando contra las baterías, enviando los tiros por la referencia de nuestros aviones del macizo de Archi-Baba y de la costa de Asia.

La artillería turca es caprichosa; algunos días se cree que le faltan municiones, y su silencio, sobre todo de los cañones de gran

calibre, es casi completo; otras veces, al contrario, la lluvia de proyectiles sobre nuestras trincheras es tan abundantísima, que no puede serlo más. No nos causan otros daños que los materiales, y éstos son pocos importantes.

Mientras que, en esta quincena, los aviadores turco-germanos no han aparecido una sola vez encima de las tropas francesas, nuestra escuadrilla ha hecho, además de diarios reconocimientos, algunas salidas ofensivas, que han dado por resultado eficaces bombardeos.

El 20 de agosto, por ejemplo, siete aparatos bombardearon en conjunto los embarcaderos y depósitos de aprovisionamiento de la bahía de Akbachi-Sliman, en la costa de Europa, frente a Nagara, un poco antes de la calda del sol. Algunas bombas alcanzaron a los embarcaderos, y un obús de 155 echó a pique un gran transporte anclado en la bahía.

El 30 hicieron una nueva salida los aparatos de nuestra escuadrilla, bombardeando un cuartel general y un taller de reparaciones de armas establecido en una granja próxima a Tohanak. Para recompensar esta actividad feliz de nuestros aviadores, el general en jefe de los Cuerpos expedicionarios de Oriente ha citado en el orden del día a la escuadrilla, y la ha otorgado la cruz de guerra.

La labor de nuestros aviadores en la bahía de Akbachi-Sliman, principal punto de desembarco de aprovisionamientos y de refuerzos turcos para la zona Sur, ha sido completada felizmente por los tiros de cañón de la flota; algunos barcos turcos han sido echados a pique por nuestros aliados. Los turcos han tenido que renunciar a hacer uso del embarcadero durante el día.

La actividad de los submarinos británicos en el Mármara es maravillosa; han realizado en el mismo estrecho operaciones difícilísimas; han echado a pique el 29 de agosto a dos transportes turcos en la bahía de Akbachi-Sliman, y otros dos entre Nagara y Gallipoli.

En la zona Norte, nuestros valientes aliados, que han aumentado su frente en una gran proporción, desde los primeros días de agosto, han librado durante esta quincena algunos combates importantes, obteniendo resultados brillantes, especialmente el día 21, efectuando la reunión de las tropas desembarcadas en la bahía de Suvia, con las cuales ocupan ya las alturas que dominan Gabatpepe.

En Alsacia

Violentos combates.

GINEBRA, 25. Desde el principio de las hostilidades nunca hubo cañoneo parecido al del jueves.

Desde las siete de la mañana, el ruido seco de las ametralladoras oíase en el bosque de Fahy, cerca del castillo de Porrentruy.

Bien pronto el cañón empezó a sonar, durando hasta la noche.

Se ha luchado en el valle de Largue, en los alrededores de Altkirch y más al Norte todavía.

Los franceses, más de una vez, dispararon en ráfagas, enviando una lluvia de plomo sobre los bosques que se extienden a la derecha de La Largue.

A las once y media el cañoneo fue muy violento.

Los alemanes bombardearon la estación de Seppois.

La lucha se calmó al medio día; pero a las dos y media, el duelo recomenzó, durando hasta las seis y media.

En los Balcanes

El ejército búlgaro.

SALONICA, 25. El ejército búlgaro está evaluado en 235.500 combatientes y 1.080 cañones.

Según los informes de buen origen, la composición de los ocho Cuerpos será la siguiente:

Generalísimo, el Príncipe heredero. Jefe de Estado Mayor, el general Zootof, comandante de la séptima división, ó el ministro de la Guerra actual, que sería reemplazado por el general Goudintschef.

Las operaciones contra los serbios serían confiadas al general Bogadjief, actual jefe de Estado Mayor.

En estos días, cinco regimientos de Caballería, con sus efectivos de paz, han sido enviados a la frontera serbia.

Los regimientos de esta frontera han sido reforzados con hombres tomados del interior.

Los cadetes de las Escuelas Militares han sido enviados a sus Cuerpos respectivos.

El batallón de Ingenieros de Sofia ha marchado a Dounbitza y un grupo de artillería ha marchado en dirección desconocida.

La quinta de 1916 se presentará en las oficinas de reclutamiento hasta el 20 de octubre.

La Sucursal del Banco Nacional en Varma ha enviado sus fondos a Sofia.

En la frontera.

NISH, 25. El Estado Mayor serbio ha de-

clarado zona de guerra la región fronteriza con Bulgaria.

Los serbios trabajan activamente en la fortificación de esta frontera. Se han concentrado tropas.

¿Rumania también?

MILAN, 26. «Il Corriere della Sera» publica un despacho de Bucarest, en que se afirma que Rumania ha decidido movilizar.

Han sido suspendidas las maniobras militares que debían comenzar en breve.

Trescientos cincuenta mil griegos. ATENAS, 26. Prosigue la movilización con orden perfecto.

Cuando esté terminada, Grecia tendrá 350.000 hombres sobre las armas.

Su artillería es francesa, de Schneider-Canet.

Las ambiciones del Kronprinz

Una entrevista.

LONDRES, 25. Mr. Jan Malcolm, miembro del Parlamento, ha publicado un volumen donde inserta el relato de una entrevista que tuvo en Berlín, en enero de 1914, con el Kronprinz.

«Los ingleses—dijo el Príncipe—deberían ser mejores amigos de Alemania que lo que lo son. Pero ¿cómo vamos a tener confianza en ustedes, si desde hace tanto tiempo que son aliados de Francia y Rusia? Ustedes o tienen, en realidad, nada de común con ellos y si casi todo con nosotros. Unidos podríamos partirnos Europa y mantener para siempre la paz del mundo.

—¿Pero cómo podríamos hacer eso teniendo Tratados?

—Podríais cerrar los ojos y dejarnos coger las colonias francesas para empezar. Tenemos necesidad de ellas.

—Perdóneme. He visto muchas de vuestras colonias, y puedo respetuosamente decir que más valdría mejorar éstas que coger las de otras naciones.

—Admiro esta reflexión; pero sabe usted bien que ninguna de nuestras colonias valen nada. Si tuvieran algún valor las hubieran ustedes tomado.

Mr. Malcolm no pudo menos de sonreírse. Luego hizo notar que actualmente nadie quería la guerra, y el Kronprinz le respondió:

—Perdone usted. Yo sí quiero la guerra. Quiero, cuando pueda, dar una corrección a esos cochinos franceses.

Los rusos

La situación.

PARIS, 25. El enviado de «Le Journal», Ludovico Naudeau, envía desde el Cuartel General ruso un notable artículo relacionado con el alcance de las últimas operaciones.

«Cuantos hayan seguido—dice—en el mapa la retirada de Vilna, después de las indicaciones geográficas que hemos enviado, habrán comprendido la situación extremadamente mezclada y revuelta en que se han encontrado los beligerantes, y el esfuerzo realizado por los rusos para restablecer su frente en una posición vecina y segura.

Fué el 19 de septiembre cuando los últimos grupos escalonados abandonaron la plaza de Vilna. La retirada se verificó, no hacia el Sur, como esperaban los alemanes, sino por el gran camino del Sudeste que va hacia Molodetchno y Minsk, tocando casi la orilla izquierda del Vilia.

El enemigo, sobre la vía de Vilna a Lida, principalmente en Biniaconi, y más al Sur, en una localidad del alto Niemen, llamada Niemen también, ejercía una presión enorme para avanzar desde el Oeste hacia el Este, a fin de coger de flanco a las columnas rusas en retirada y lograr definitivamente el envolvimiento.

Pero ya había quedado constituido contra esta presión del Oeste un frente defensivo de Norte a Sur, marcado por la vía férrea Vilna-Lida, línea que se iba haciendo gradualmente más oriental, según se iba cumpliendo la retirada.

Estas potentes guardas rusas de los flancos han resistido heroicamente, de una parte, en el rectángulo Biniaconi-Lida-Gania-Ochmiana, y de otra en la orilla izquierda del río Vilia, y en ciertos momentos hasta los terrenos de Soli, donde tuvieron lugar las luchas más sangrientas de combatientes. En este lugar, de importancia suprema, el enemigo fué rechazado victoriosamente hasta el Vilia.

Los muertos quedaron acumulados en montones espantosos, pero el camino de la retirada permaneció abierto.

Se pueden calcular las pérdidas alemanas en el conjunto de las operaciones de Vilna en 250.000 hombres, cifra que, naturalmente, no ha podido comprobarse.

Actualmente, estas operaciones, que desde luego fueron muy difíciles, se van terminando con fortuna de las armas rusas.

El frente de ataque de los alemanes va ahora desde Vilna hasta la estación de la vía férrea Lida-Molodetchno, denominada Gania, en la orilla derecha del río, llamada también Gania.

El enemigo, para marchar directamente de la dirección de Lida-Gania hasta Molodetchno, que está ocupado por los rusos, de-

bería atravesar una de las regiones más dificultosas, donde se abren en abanico numerosos afluentes de la derecha del alto Niemen, comprendiendo el Beresina, que no hay que confundir con el Beresina napoleónico, gran afluente del Dnieper.

Es poco probable, por tanto, que los alemanes traten de pasar rectamente de Lida hacia Molodetchno, tanto más cuanto que los éxitos alcanzados por los moscovitas al Oeste de Molodetchno, en Lebedeff, y mayor todavía en Smorgoni, sobre el alto Vilia, a 40 verstas al Noroeste de Molodetchno, les ofrecen posiciones muy seguras.

Esta posición de Lebedeff-Molodetchno tiene actualmente gran importancia, puesto que cubre las vías de penetración hacia Minsk y Borisow, localidad por donde pasó Napoleón el Beresina, afluente del Dnieper, el año 1812.

La ocupación rusa del alto Vilia es consecuentemente favorabilísima contra todo ataque en las direcciones Ochmiana-Vileiki.

Podría suponerse actualmente que los alemanes intentan el envolvimiento general del ala derecha rusa, corriendo a lo largo del Dvina, por Dvinsk-Polotsk-Vitebsk. Desde luego, continúan día y noche en Dvinsk los combates encarnizados.

Además, los relatos de los campesinos fugitivos aseguran que los alemanes acumulan grandes cantidades de material de guerra y de ingeniería en Linden, entre Friedrichstadt y Riga.

Más detalles de la maniobra rusa.

PARIS, 25. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado dice que una vez más han fracasado los alemanes en su tentativa de envolver una parte importante de las fuerzas rusas en Vilna.

Los moscovitas evacuaron la ciudad el día 19, pudiendo replazar en tres días hacia Molodetchno, a pesar de haber estado rodeados hasta el último instante por tres lados.

La Caballería alemana, trasladada a la orilla izquierda del Vilia, llegó a la línea Vilna-Smorgoni y a Ochmany cuando los rusos habían partido ya hacia el Este. Y lo mismo le ocurría en el Sur al general Eichhorn, que entró en posesión de la línea Vilia-Lida, del último nudo de comunicaciones, cuando los rusos ya no tenían necesidad de él.

Una vez escapados de las tenazas que les amenazaban, las fuerzas del Zar comenzaron una contraofensiva, obteniendo un éxito en Smorgoni y en Lebedovo, al Noroeste del frente, y en Gavia, al Sudoeste.

El valor de los cosacos.

COPENHAGUE, 25. El «Berliner Tageblatt» y otros periódicos alemanes elogian mucho la bravura de los cosacos.

Dicen que hasta las pequeñas divisiones de cosacos se hallan en condiciones de impedir el avance alemán, por ejemplo en Polesia.

No se rinden nunca, prefiriendo la muerte sin vacilación.

La táctica alemana en el ejército austro-húngaro.

PETROGRADO, 25. El colaborador militar de la «Gaceta de la Bolsa» hace notar que el Estado Mayor austro-húngaro ha adoptado los procedimientos de la estrategia militar alemana.

Dice que los austriacos no asaltan ahora las posiciones más que a la manera alemana, es decir, en columnas densas y apretadas.

Pero las tropas austriacas no estaban preparadas ni instruidas para combatir de tal manera, y la indisciplina aparece frecuentemente en sus filas.

Los alemanes han procurado remediar inmediatamente este estado de cosas, colocando detrás de los soldados de Francisco José las ametralladoras de Guillermo II.

Basta que los soldados vacilen un poco para que abran el fuego sobre ellos las ametralladoras alemanas.

Así se explica el furor de los austriacos en las últimas batallas. Nunca, en todo el año de guerra, asaltaron con tanto denuedo.

Cerca de la aldea de Tlouste, los soldados austriacos rompieron las alambradas rusas, solememente con el esfuerzo material de sus propios cuerpos.

Importante victoria rusa.

PARIS, 25. Según noticias autorizadas, el ejército de los generales Iwanoff y Brussilow ha obtenido un gran éxito sobre los austriacos.

Los rusos han vuelto a tomar la ofensiva en el Styry y en el Ikva, rompiendo el frente austriaco y capturando millares de prisioneros del ejército de Boehm-Ermolli.

Los austroalemanes han sufrido una gran derrota al Este de Luck, en el camino de Lemberg, y han debido evacuar la ciudad de Luck, que los rusos han recobrado, y atravesar apresuradamente el Styry, activamente perseguidos por los moscovitas.

Los alemanes disparan contra un tren sanitario ruso.

PETROGRADO, 25. Según el «Novoie Vremia», el juez instructor Skopinski ha recibido una declaración del suboficial de Infantería Yegor Ponomareff, afirmando que cerca de la frontera, en Eyaluhnen, los ale-

Informaciones de provincias

¡ Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
26 de septiembre de 1865.

Dice La Correspondencia de Valencia de ayer:

«La alegría característica de los valencianos vuelve a renacer en la población. Ha desaparecido casi por completo el tránsito del terrible huésped del Ganges por esta población. Valencia vuelve a ser aquella Valencia tan animada, tan bulliciosa y tan alegre, que merece siempre la envidia de los que la visitan. Varias músicas recorren hoy las calles, y son las de otras tantas fiestas, que sus religiosos habitantes consagran a sus Patronos.»

Veraneo de la Corte

Por la mañana.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina paseó esta mañana a pie y en coche con los Infantes.

El Príncipe de Asturias paseó por la población en compañía de la señora marquesa de Salamanca, visitando algunas librerías. El gobernador civil cumplimentó a los Reyes.

El ministro de Instrucción pública confirió con el ministerio, despachando varios asuntos.

El ministro de jornada.

El marqués de Lema, al regresar de Palacio, díjonos que el Rey seguía recibiendo a los embajadores; hoy recibió al de Alemania. Su Majestad la Reina Cristina ofrecerá esta noche un concierto en Palacio, al que asistirán los personajes palatinos y algunos invitados.

El alto comisario de España en Marruecos telegrafía que ha cumplido el encargo del Rey y del Gobierno de dar el pésame al jefes, con motivo de la muerte de su madre.

El jefes contestó con frases de gratitud al pésame del alto comisario.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo el marqués de Lema que la jornada regia se prolongará hasta primeros de octubre; pero ignora los viajes que hasta esa fecha hará el Rey.

Excursión regia.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Sus Majestades los Reyes, los Infantes y Su Alteza la Infanta doña Beatriz salieron en automóvil para una larga excursión por esta provincia.

Su Majestad la Reina Cristina salió también en automóvil.

El Príncipe de Asturias paseó en automóvil con la marquesa de Salamanca.

Una inauguración.

Comunican de Escoriaza que a la una y media llegaron allí el ministro de Fomento y el obispo de la diócesis para inaugurar el nuevo trozo del ferrocarril anglo-vasco-navarro.

Recibieron el Ayuntamiento con músicas y el vecindario en masa.

También acudió a recibirles una representación de la Diputación de Guipúzcoa.

En la Casa Consistorial de Escoriaza hubo banquete y brindis.

Después, el ministro y el prelado salieron para Vergara en automóvil; desde allí regresarán a Vitoria, donde el Sr. Ugarte tomará el primer expreso para regresar a la corte.

Toros en Córdoba

CORDOBA. (Sábado, tarde.) Se celebra la corrida de feria, con regular entrada. Los toros son de Somatayor, y los matadores Manolete, Larita y Algabero II.

PRIMERO

«Jardiner», núm. 26, negro. Manolete toreó y escucha una ovación.

Toma el bicho cinco varas a cambio de dos tumbos. Manolete es aplaudido en quites.

Pataterillo y Camará cumplen en banderillas.

Manolete toreó por naturales. Entra a matar y da un pinchazo en su sitio. Palmas. Otro superior, quedándose el toro. Media superior. Ovación.

SEGUNDO

«Cachirulo», núm. 47, castaño. A su salida arremete a los caballos, matando un jaco. Toma cuatro varas y mata un caballo. Larita hace un gran quite.

Banderilleo Conejillo y Josepe regularmente.

Larita brinda al ganadero, Sr. Somatayor. Muletea valiente; con la misma valentía entra de cerca, dejándose caer, y agarra un volapié superior. Ovación y oreja.

TERCERO

«Higuero», 83, negro. Algabero toreó parado. Cuatro varas por dos arres para el arrastre. En quites sobresale Manolete.

Cumplen los banderilleros.

Algabero II brinda y toreó valiente con pases de castigo; el bicho está quedado; agarra un volapié superior, jugándose el pellejo (palmas); termina con un descabello.

CUARTO

«Pies de liebre», 101, castaño. De salida levanta las tablas. Manolete le para los pies como los grandes maestros. (Gran ovación.) El bicho acomete a un jaco, cayendo el caballo y el toro. Larita hace un buen quite. Tres varas por dos caballos muertos. Bebe (hijo) y Pataterillo parean bien; mejor el primero. Manolete brinda al sol; muletea con gran valentía y arte para un pinchazo que se aplaude; sigue con valentía, y sufre un achu-

chón. Al hilo de las tablas entra superior de frente; dejándose encunar, agarra un volapié tremendo. (Ovación y oreja.)

QUINTO

Continúa la ovación a Manolete. «Magaño», número 10, mulato. Es ovacionado el ganadero. El bicho acomete a un jaco, echándose encima y matándolo. Entre gran desorden toma el toro seis varas, quedando para el arrastre tres caballos. En quites Manolete y Larita son aplaudidos. Juan Lara y Larín parean, cumpliendo, después de gran escándalo, por no salir el toro de la querencia de un caballo. Larita, tras pocos pases, da un pinchazo, otro y media superior. Palmas.

SEXTO

«Cañazote», núm. 6, negro. Algabero II toreó bailando. Toma el bicho cuatro varas por otras tantas caídas, y quedan dos caballos para el arrastre.

Entre Sordo y Fresquito clavan tres pares y medio.

Cogida de Algabero.

Termina Algabero la corrida torcando por bajo, con la izquierda, valiente. Aguanta tascadas. Arrancando recto, da un pinchazo superior. Siguen varios pases. Sale perseguido, y es cogido aparatadamente. Queda exánime ante la cara del toro. Pasa a la enfermería. Manolete despacha al bicho.

Algabero tiene una contusión y un varetazo en un costado.

Gregorio Catalán

HEROE DE BALER

El Ayuntamiento de Osa de la Vega, queriendo honrar la memoria del vecino de aquel pueblo, el soldado benemérito de Balser, acordó que entre los festejos de este año figurase la inauguración de una lápida para perpetuar el recuerdo del hecho heroico realizado por Gregorio Catalán Valero.

Para el acto de descubrir la lápida fueron invitados por el Ayuntamiento, en nombre del pueblo, los gobernadores civil y militar, los cuales ofrecieron corresponder a la invitación, y el día 13 del corriente mes se trasladaron ambas autoridades, en automóvil, de la capital a Osa de la Vega, distante 114 kilómetros.

Los gobernadores fueron recibidos a los acordes de la Marcha Real y aclamados con verdadero entusiasmo, constituyendo una numerosa manifestación, entre la que se destacaban los niños y niñas que pertenecen a la Mutualidad Escolar, establecida en este pueblo gracias a la gestión acertada de su alcalde, D. Pedro Guerra.

Después de un breve descanso, se dirigió toda la comitiva a la iglesia parroquial, de donde salió a poco después la procesión cívica, dirigiéndose a la espaciosa plaza donde se halla el edificio del Concejo, y en cuya pared se ha colgado la lápida, motivo del acontecimiento que se celebraba.

A los acordes del himno nacional, los dignísimos gobernadores militar y civil, señores La Rica y Peris, descorrieron la tela que cubría la lápida, y el público prorrumió en aplausos y vítores.

Acto seguido, el alcalde, desde el balcón de la Casa Ayuntamiento, dirigió sentidas frases de gratitud al pueblo y a las autoridades provinciales que se habían dignado asistir al acto, y a continuación el virtuoso sacerdote de la iglesia del Salvador de Cuenca, D. Bernardino Higuera, pronunció un elocuente discurso, en cuyos sentidos párrafos, que fueron muy aplaudidos, elogió el hecho realizado por Gregorio Catalán y enalteció a la patria y a sus héroes.

El gobernador civil, D. Ramón Peris, dirigió al pueblo la siguiente

«ALOCUCION

Osenses: Después del elocuente discurso que acabáis de oír al sacerdote D. Bernardino Higuera, y de los numerosos aplausos que le habéis prodigado, haciendo justicia a tan brillante disertación, poco, en realidad, me quedaría que decir si no tuviera que corresponder con mi agradecimiento sincero e íntimo a las manifestaciones de respeto y cariño que he oído de vuestros labios a mi llegada a este laborioso y honrado pueblo. Vítores que yo agradezco, por cuanto ellos van dirigidos al Gobierno de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, que inmercedidamente represento en esta provincia.

Tengo que hacer una confesión, y es que en este instante, en presencia del hermoso espectáculo que aprecia mi vista, que realizáis para honrar la memoria de nuestro convecino el héroe de Balser, Gregorio Catalán Valero, me siento conmovido con vuestros sentimientos patrióticos, en tales términos, que la impresión que experimento me embarga mis sentidos, y las ideas que se anidan en mi cerebro bajan con gran torpeza a mi boca para poder decir con la elocuencia debida que nuestros corazones se funden en uno solo; nuestros pensamientos todos acaban en una misma idea; nuestras miradas al dirigirse todas a la lápida que acabamos de descubrir, está reflejando una misma imagen, y a nuestros labios acuden las palabras ¡quién fuera él!

Si; quién fuera él, para dar días venturosos a nuestra amada Patria y ocupar un lugar preeminente en su historia; para que las generaciones presentes y futuras miren el digno ejemplo y sea siempre puesto como representación del más acendrado patriotismo; para que las madres le recen a todas horas y las tiernas inteligencias de los niños le recuerden con admiración, y le bendigan todos los hidalgos y nobles pechos de sus comprovincianos. Pero a nosotros, al tener este deseo, nos guía el estímulo del caso glorioso, el impulso de la pasión patriótica, en-

ardecida por el acto que estamos presenciando, y a vuestro convecino sólo le llevó el cumplimiento de su deber jurado, sin pensar en si existían testigos de su heroísmo y de su valor, y en si luego más tarde recibiría su premio, su merecida recompensa, el aplauso de todos y el agradecimiento de su amada Patria.

Gregorio Catalán Valero, portándose como se portó, supo ofrecer su vida antes que faltar a la ley suprema del deber. ¡Benditos seres que así honran a su querida España! Hoy el pueblo de Osa de la Vega, presidido por sus autoridades, rinde el tributo debido a aquel héroe de imperecedera memoria, honra al hijo que en defensa del honor patrio llevó a cabo aquella heroicidad consagrada por la opinión pública, y que, guiado y amparado por la Divina Providencia, pudo morir luego más tarde en la tierra en que vio su luz primera, con la tranquilidad del justo, al lado de sus seres más queridos, y recibiendo las bendiciones de todos vosotros y de sus padres, que Dios, en sus altos designios, les ha conservado la vida para que presencien en este inmortal día la glorificación de su querido hijo. Y pueblos cuyas autoridades, apartándose de las amargas realidades del vivir, elevan sus corazones y educan a sus gobernados en la práctica de las virtudes cívicas, merecen la admiración y el aplauso de todo gobernante, y el que tiene la honra de dirigirse en estos momentos la palabra se siente orgulloso de gobernar una provincia que cuenta entre sus honrados y trabajadores convecinos hijos como Gregorio Catalán Valero, que fué enaltecido por sus jefes, premiado por el Estado con la cruz laureada de San Fernando, y ahora, cuando la Prensa, a la cual me honro en pertenecer, publique la noticia de que aquí nos hemos congregado para perpetuar la memoria de un soldado benemérito, a las alabanzas acompañarán el aplauso fervoroso de este hermosísimo acto y dedicarán al héroe de Balser un sentido recuerdo y una cristiana oración.

En la mente de todos se halla grabado el hecho; lo acabáis de oír de labios de un orador sagrado que a la magia de su palabra une la fe del creyente de las glorias españolas; lo podéis leer en el relato del entonces teniente D. Saturnino Martínez Cerezo y en el folleto que el distinguido periodista convecino Sr. Benítez ha tenido la generosidad y el buen acierto de escribir para este solemne acontecimiento, folleto que se os repartirá gratis y que yo os ruego que conservéis como preciado tesoro para que lo lean vuestros hijos y éstos los conserven a los que les sucedan, pues todos debemos poner de nuestra parte todo cuanto podamos para evitar que desdichadas debilidades de la voluntad ó perezas de desmedradas memorias lleven al olvido un hecho histórico, que tanto enaltece a Osa de la Vega, como enaltece al Ejército español, puesto que Gregorio Catalán, en el instante de lanzarse a realizar su heroica empresa, en el momento aquel en que poseído por la inspiración divina del mártir se decidió a llevarla a cabo para salvar la vida de sus compañeros y con ellas el honor nacional, seguramente que le dedicaría un recuerdo a sus padres y al pueblo que le vio nacer y dirigiría su mirada a la bandera de su querida patria, a esos vivos colores que hace poco cubrían la lápida que le dedicáis, y que, al tirar de los cordones para descubrirla a vuestras ansiosas miradas el dignísimo gobernador militar Sr. La Rica y el que tiene la honra de dirigiros la palabra, han quedado formando simbólico cuadro al mármol en que está grabada la sentida dedicación.

En Balser quedaron con el capitán Las Morenas 56 hombres, que, de ellos, sobrevivieron 32, y que el sitio duró desde junio del 98 a junio del 99; es decir, muchos meses después de haberse firmado ya la paz, y cuando las Islas Filipinas habían pasado ya a poder de los americanos.

Los primeros meses bajo el mando del capitán Las Morenas, y luego bajo el del teniente Martín Cerezo, resistió el pequeño destacamento toda la fuerza de la insurrección filipina, y sólo se rindió cuando, falta de municiones, comprendió su jefe que la resistencia era ya inútil y que, terminada la guerra, no había otra solución que parlamentar.

Entre los soldados a sus órdenes figuraba uno de los más adictos al jefe y de su mayor confianza, Gregorio Catalán Valero. Dice de él Martín Cerezo, en su libro:

«Tócame ahora referir un hecho de abnegación y heroísmo, digno de todo encomio. El realizado por otro modestísimo individuo, Gregorio Catalán Valero. Es el primero de los que fué testigo aquel sitio, y es, igualmente, de los que merecen ser primero.

Faltaba poco para cerrar aquel cinturón de triqueheras, y vimos que para broche ó término las dirigían al cuartel de la Guardia Civil, situado a menos de quince pasos de la iglesia, frente a la esquina de la parte Nordeste. Desde allí era indudable que podían hacernos mucho daño, tanto por la cercanía y condiciones del edificio, como por el dominio que hubiera podido ejercitar sobre nosotros. Era preciso evitarlo a todo trance, y así lo hizo Gregorio, con una serenidad y un arrojo verdaderamente admirables. Salió, y bajo un fuego nutridísimo, incendió, no sólo dicho cuartel, sino también las escuelas; pero con tal habilidad y reposo, que las tres construcciones quedaron arrasadas completamente, muy a despecho de aquella nube de insurrectos que, aun siendo tantos, no se atrevieron a desafiarnos nuestro plomo, saliendo a pecho descubierto para impedir la realización de aquella empresa.»

Este es el esquema del hecho, y la lápida que acabamos de descubrir será siempre un ejemplo vivo para todos los españoles, un legítimo orgullo para todos los osenses, y un recuerdo imperecedero de este solemnisimo acto; acto educativo, de una importancia sumamente transcendental; acto que por tanto y tantas manifestaciones eleva los corazones a Dios y fortalece los espíritus en términos que les saca del desconsolador pesimismo,

que abre los ojos a una halagadora esperanza, y que es la resultante de la educación provechosa y aprovechada; de aquella educación que establece entre los educadores y los educados, esa relación íntima que la ampara en mutuo respeto y le da vida fructífera el amor; sí, amor a sus semejantes; amor a cuantas cosas nos rodean y están a nuestro alcance cuidarlas y mejorarlas; amor a cuanto está en nosotros mismos; amor hasta el sacrificio de nuestras vidas para gloriar a nuestra Patria querida, que cada virtud nuestra— como ha dicho hace poco el excelso dramaturgo D. Jacinto Benavente— sea una virtud de nuestra España; que cada uno de nuestros pasos, si son buenos, hagan mejor el camino, y que el verdadero patriotismo no esté en gloriaros de ser hijos de nuestra Patria, sino en ser nosotros tales, que allí donde estemos y donde fuéremos, vaya con nosotros la justicia, la lealtad, la abnegación, la intención honrada y el propósito noble... Y antes que nosotros ufanarnos de nuestra Patria, sea el extraño el que se ufane de nosotros, y por los hijos conozca a la madre, y digan todos con respeto: «En verdad, que estos hombres buenos de buena patria son, sin duda alguna.»

Esto digo para terminar, parodiando las palabras de tan eminente literato, al laboratorio pueblo de Osa de la Vega, que, siguiendo como hasta aquí, vuestros actos, vuestra cultura y vuestro patriotismo sea una prueba plena en toda ocasión de que sois buenos hijos de la madre Patria, y que al recordar y enaltecer a vuestros heroicos convecinos, queréis recordar y enaltecer también al Ejército español, en cuyas filas militó, y patentizar, por modo muy expreso y elocuente, que como él estáis dispuestos a ofrecer hasta vuestras vidas por el bien y la salvación de España.

¡Viva, pues, el pueblo de Osa de la Vega! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva el Rey!» (Estos vivas fueron contestados por todo el pueblo con gran entusiasmo.)

Seguidamente el gobernador militar dió lectura al siguiente discurso:

«Señores: En nombre del Rey, y autorizado por el excelentísimo señor ministro de la Guerra y capitán general de la región, é invitado por las autoridades locales para asistir al acto solemne de descubrir la lápida conmemorativa dedicada al hijo de este pueblo Gregorio Catalán Valero, soldado que fué y uno de los héroes de la defensa del pueblo de Balser (Filipinas), y en representación del Ejército español y en su nombre, me es muy grato el manifestar el inmenso agradecimiento por la honra que recibimos con el homenaje hecho por Osa de la Vega al humilde, al oscuro soldado Gregorio Catalán, cuyo nombre se hizo imperecedero al morir a consecuencia de los padecimientos sufridos por defender la Patria, honrándome igualmente al dirigir un saludo al dignísimo jefe que lo era entonces de aquel destacamento, D. Saturnino Martín Cerezo, que con su abnegación y sacrificio elevó a la heroicidad aquellos valientes y sufridos soldados, que la noble iniciativa del Ayuntamiento y pueblo de Osa de la Vega nos depara la oportunidad de rendirle el homenaje que merece, en descargo de la deuda impagable que tenemos contraída, como españoles y como militares, con todos y cada uno de ellos por el hecho que realizaron, que constituye el enaltecimiento de España, que contando con pueblos que saben honrar a sus muertos, no puede morir, por muy grandes que sean sus desgracias y por muy fuertes que sean sus dolores. Que el heroísmo y abnegación de este soldado benemérito, que venimos a ensalzar, sirvan de ejemplo y de estímulo a todos, para que la Patria y el Rey, su más alta y augusta representación, puedan siempre y en todo momento descansar en la seguridad de que cada uno sabrá cumplir con su deber cuando la hora de cumplir sea llegada.

Restame tan sólo dar las más expresivas gracias, en mi nombre y en el del Ejército, al señor gobernador civil de la provincia, quien no ha dudado un momento en abandonar sus más perentorias obligaciones para honrar con su presencia este solemne acto, en que se enaltece la memoria de un soldado, no por humilde menos digno.

Pueblo de Osa de la Vega: ¡Viva Español! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército español!»

Terminó el acto dando un abrazo el gobernador civil, Sr. Peris, a la madre de Gregorio Catalán Valero, que se hallaba sentada a su izquierda, y diciendo al pueblo:

«Con este abrazo doy a la que dió el sér al héroe cuya memoria perpetuamos con la lápida que acabamos de inaugurar, abrazo también a los honrados vecinos de Osa de la Vega, que tantas demostraciones de fervoroso patriotismo está dando.»

Después de almorzar las autoridades en casa del alcalde, regresaron a la capital, donde les esperaban urgentes obligaciones que cumplir, siendo despedidos con las mismas demostraciones de agradecimiento que fueron recibidos.

Seguramente que los osenses satisfarán los deseos del dignísimo gobernador civil, señor Peris, y mantendrán firme el recuerdo del acto celebrado, así como también de su visita a este pueblo, que en tan poco tiempo de permanencia tantas simpatías se ha conquistado.—El corresponsal.

Cuenca, septiembre 1915.

ANDALUCIA

El doctor Cobos.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el doctor Cobos, para asistir al homenaje que le dedica San Fernando, su pueblo natal. Mañana se descubrirá la lápida que da su nombre a la calle en que nació. Luego será obsequiado por el Ayuntamiento.

Al anoecer de mañana vendrá a Cádiz, y en su honor dará una velada la Academia Hispanoamericana.

ARAGON

Gran tormenta.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Ayer descargó una formidable tormenta.

Los ríos aumentaron su caudal a medida que las huertas próximas.

La población quedó a oscuras, y cayeron varias chispas eléctricas, que no causaron desgracias.

Ha bajado mucho la temperatura.

Excursión suspendida.

El comandante de Estado Mayor Sr. Moncayo, que esperaba en esta ciudad la llegada del Príncipe de Mónaco para acompañarle en el servicio oficial durante la proyectada excursión por los Pirineos, ha salido para Zaragoza y Madrid.

Se supone que ha sido suspendida la excursión del augusto viajero.

Feria de ganados.

De Monzón dicen que ha estado concurridísima la feria de ganados, observándose una gran abundancia en el ganado mular.

Las transacciones fueron escasas, porque los labradores se resisten a comprar bestias, presente que la manutención del ganado en carisima durante el invierno.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuencarral, 55, tienda del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Goya, 48.

CATALUNA

Los barcos embarrancados.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha sido do al dique del puerto el vapor Antonio, que, a su esfuerzo alguno y cuando ya se habla de su abandono, se puso a flote por sí sola, desembarrancando del arrecife en que había encallado, cerca del cabo de Creus.

Las averías sufridas son insignificantes. En cambio, se ha perdido totalmente el vapor italiano San Giorgio, embarrancado cerca de Cadaqués, en la misma madrugada del domingo.

El buque había quedado en situación crítica, que el viento Norte que sopla ha dividido por la mitad.

La tripulación continúa en Cadaqués. El vapor que fué en su auxilio ha regresado a Barcelona.

Hoja denunciada.

Ha sido denunciada al Juzgado una hoja injuriosa para los aliados, que ha circulado. Las gestiones practicadas para averiguar la imprenta donde se ha confeccionado no han dado resultado, por ser apócrifa la indicación puesta al pie.

También es falso el número del teléfono que aparece en el impreso.

Comparsa alemana.

Varios marineros alemanes han organizado una comparsa, que recorre las poblaciones del litoral, dando conciertos en varias de ellas.

Mal tiempo.

Anoche, a las once, descargó una tormenta de relámpagos y agua, lloviendo después copiosamente hasta la madrugada.

El agua iba acompañada de piedras. De nuevo se inundaron gran número de casas.

Los tranvías tuvieron que suspender la circulación en algunas líneas.

La temperatura ha refrescado bastante.

Toros.

Mañana, en la plaza de las Arenas, se celebrará una novillada de seis palhas, acudidos de matadores, entre otros, Bombita IV, Algabero III y Bonafonte.

Juicio suspendido.

Se está debatiendo en algunos circuitos el caso del letrado Sr. Guerra del Río, quien debió informar el lunes en un juicio oral, no permitiéndoselo de momento la Sala tercera, por hallarse procesado.

Se suspendió el juicio hasta resolver en definitiva.

El Sr. Guerra está procesado y en libertad provisional por los desórdenes ocurridos al disolver la Policía un mitin republicano en el campo de Graset.

Hoy la Sala ha resuelto en el sentido de que puede informar, habiéndose acordado la celebración del juicio el 6 del próximo mes.

Una mendiga con dinero.

En la Comisaría de pobres ingresó una mendiga de cuarenta años de edad, gallega de origen, que llevaba ocultos tres billetes de 100 pesetas, quince de 50, dos de 25, 119 pesetas en plata y 45 céntimos en cuarterilla.

Al tratar de enviarla con su dinero a su país, se opuso resueltamente, alegando que se encuentra bien aquí.

Se sabe que de vez en cuando envía dinero a su país y que es propietaria en su tierra de importantes fincas.

Vive aquí con un hijo que gana veinte pesetas a la semana.

Ha sido puesta a disposición del gobernador.

En libertad.

Ha quedado en libertad provisional, mediante fianza de 500 pesetas, el radical Enrique Giraldé, detenido por los sucesos del pasado domingo.

Continúa preso el otro individuo detenido, Ramón Riera, el que se le piden mil pesetas de fianza.

GALICIA

Don Vicente Pérez.

ORENSE. (Sábado, tarde.) Llegó ayer mañana nuestro antiguo representante en Cortes D. Vicente Pérez, al que sus amigos le han dado una cariñosa acogida, acudiendo a la estación a saludarle.

Los andenes estaban ocupados por compositores, resultando el acto popular muy simpático.

No se recuerda aquí manifestación más numerosa y espontánea.

Esta tarde recibirá, en el Círculo liberal, las Comisiones de los pueblos que han venido a cumplimentarle, y por la noche será obsequiado con una serenata.

Se detendrá dos días; mas si demorase su regreso a Madrid, se le dará un banquete.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
26 de septiembre de 1865.

Supone anoche un periódico moderado que en el Consejo que se celebrará hoy en La Granja se tratará del destierro de sor Patrocinio. No hemos oído cosa semejante; pero si no el destierro, porque éste no puede imponerle a los Tribunales, no extrañáramos la marcha de sor Patrocinio, supuesto que hace más de un mes que el Sr. Quiroga, hermano de la religiosa, se dirigió al cardenal arzobispo de Toledo, como prelado y como general de la Orden de la superiora de San Pascual, que designa a ésta el punto de España ó del extranjero donde había de retirarse, caso de cambiar de residencia.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 27 de septiembre de 1915.

Sale el Sol a las 6,7.
Se pone a las 18,6.
Sale la Luna a las 19,48.
Se pone a las 10,20.

SANTORAL.— Santos Cosme, Damián, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan, Hilario y Florentino, mártires; Santos Marcos, Cayo y Eleazar, confesores, y Santas Eltrudis, vírgen, y Epicarides, mártir.

SANTA ELTRUDIS, vírgen.
Santa Eltrudis fué hija del conde Witervo, noble principal y gentilhomme del Poitou. Decidida a consagrarse enteramente a Dios y vivir en la virginidad, desdenó la brillante posición con que la brindaba el mundo y las riquezas de su familia, saliendo secretamente de casa de sus padres con objeto de cumplir sus propósitos y librarse de contraer un matrimonio que su familia había ideado. Cuando más tarde tuvo noticia de que el esposo que pensaban destinarse se había casado con una hermana suya, regresó al lado de sus padres, los cuales para lo sucesivo la dieron amplias facultades para vivir como deseara.

Solicitó del obispo de Cambrai el velo de religiosa, y se retiró a una celda pequeña, situada junto a la iglesia del monasterio de Lieses, que entonces dirigía un hermano de la santa. Sigueron a Eltrudis muchas jóvenes distinguidas que deseaban vivir bajo su dirección, y pronto reunió una pequeña comunidad. La penitencia y la oración ocupaban a la santa, viendo tan sólo a su hermano que era su director espiritual.

El día 27 de septiembre del año 780 murió santamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Reales decretos declarando jubilados a D. Francisco Calopa y Armengol, catedrático de Francés del Instituto de Gerona, D. Niceto Cuenca Soldevilla, catedrático de Latín del de Alicante, y D. Gumersindo de Azarate y Menéndez Morán, catedrático numerario de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

GOBERNACION.— Real orden resolviendo el concurso convocado para la adquisición de solares ó edificios a derribar ó a aprovechar, con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en Bilbao.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado.— Subsecretaría.— Sección de Política.— Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Sección de Comercio.— Lista de las mercancías cuya exportación está prohibida en Rusia.

Anunciando que en la Delegación para el fomento de los intereses materiales de Marruecos, en Tetuán, se halla un pliego de valores declarados impuesto para D. Eusebio Murriel, en Barcelona, declarado sobrante por no haber sido recogido por el destinatario.

Hacienda.— Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.— Señalamiento de pagos. Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.— Inspección General de Sanidad exterior.— Anunciando la existencia del cólera en la población de Ahlen, del distrito de Munster, y en pueblos de los distritos de Steim y Bromberg (Alemania).

La cuestión del pan

Mitín de protesta.

Anoche se celebró en la Casa del Pueblo socialista el anunciado mitín para tratar de la cuestión del pan.

Asistió bastante público. El presidente, compañero Lucio Martínez, pronunció un extenso discurso exponiendo el objeto del mitín, que era el de protestar de la conducta de las autoridades, que nada hacen para resolver el problema.

A continuación habló Torralva Beci, director de El Socialista, pronunciando un discurso de tonos enérgicos.

Virginia González, que habló después, exhortó a las mujeres a que persistiesen en su lucha contra los panaderos que roban en la casa, pues ésta es una cuestión de economía doméstica, y es a la mujer a quien afecta principalmente, como administradora de los focos que el marido ingresa en el hogar.

Habló de las mujeres espartanas, que se pusieron al frente de los hombres, infundiéndoles los ánimos que les faltaban para defender la dignidad y los intereses de aquel pueblo. Fué muy aplaudida.

El concejal Sr. Besteiro expuso su creencia de que ni el Ayuntamiento ni las autoridades quieren resolver el problema del pan; y como el pueblo no es posible que ceje en su campaña, se va a dar lugar a que llegue un momento en que haya efusión de sangre.

Habló de la degeneración del pueblo, porque no se alimenta a causa del desempleo en que le tienen los Gobiernos, que se rinden a los industriales poderosos, en detrimento de los ciudadanos.

Dirigió enérgicas censuras a los concejales que son abogados de los panaderos, así como a la Comisión que tiene en estudio el arreglo de la cuestión del pan, de cuya gestión desconfía, porque la componen elementos parciales; entre ellos hay un panadero que ha sufrido varias denuncias por robar en el peso y un abogado que ha defendido al gremio de panaderos.

Se acordó seguir la campaña, disolviéndose la reunión con orden.

AGRESION INESPERADA

Anciana gravemente herida

Consuelo Rivero, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Jacometrezo, núm. 76, agredió ayer, en la calle de Mesonero Romanos, a la anciana de sesenta y cuatro años Ana Pérez Guerra.

Consuelo se descalzó un zapato y con él golpeó tremendamente en la cara a la infeliz mujer, causándole numerosas heridas.

Conducida la lesionada a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia calificaron las lesiones de graves, y la herida fué trasladada a su domicilio, Mesonero Romanos, 15.

Las causas de la agresión.

Un hijo de la anciana, llamado José Alonso, de quince años de edad, sostenía relaciones con Consuelo.

Ana se oponía a estas relaciones, atendiendo a la diferencia de edades y a otras causas, entre ellas la conducta nada recomendable de Consuelo.

Esta, enterada de la oposición que a sus amores hacía Ana, juró vengarse, y ayer ocurrió la agresión como queda relatada.

¿Quién es Consuelo?

La agresora dió, como hemos dicho, en la Dirección general de Seguridad el nombre de Consuelo Rivero; pero anoche se aseguraba que ese no es su verdadero nombre.

Corrieron rumores, de los que sólo a título de información nos hacemos eco, de que Consuelo es la protagonista de un sangriento suceso ocurrido en la calle de Echegaray hace seis u ocho años, del que fué víctima un estudiante, que murió a consecuencia de una puñalada que una mujer le infirió en el costado izquierdo.

La agresora sufrió condena, que llegó a extinguirse, y por su parecido y otras coincidencias, se creía que la Consuelo detenida anoche era la mujer que mató al muchacho.

El Juzgado y la Policía trabajaban en la identificación de la detenida.

BIBLIOGRAFIA

«Las damas españolas piden la paz.»

Completamente agotada desde julio la edición de cuarenta y cinco mil ejemplares que repartió por todas las naciones nuestro colega *La Monarquía* de su libro *Las damas españolas piden la paz*, obra como es sabido impresa con gran lujo en español, francés é inglés, y llegando de todas partes infinitas demandas de ejemplares, se está preparando una nueva y copiosa edición que aparecerá en la segunda quincena de octubre.

Esta edición, de mucho más lujo que la primera, impresa en español, francés, inglés y alemán, contendrá las cuartillas de otras muy ilustres damas y la opinión que merece la finalidad de la obra a insignes personalidades cuyas firmas no aparecieron en la primera edición.

El libro *Las damas españolas piden la paz* tendrá en su segunda edición una nota de gran interés. El que entre sus páginas, de papel couché, irán en gran tamaño las fotografías de las nobles españolas que redactaron la obra editada por *La Monarquía*.

Entre los nombres prestigiosos de las personalidades que desde el libro de *La Monarquía* imploran por la paz—en estas columnas apareció la lista de quienes ya engalanaron la primera edición—figuran la condesa de Almodóvar, duquesa de Durcal, marquesa de Santo Domingo, marquesa del Mérito, duquesa de Granada, condesa de Heredia-Spínola, duquesa de Sueca, marquesa de Valdeherra, condesa de Villamonte, Corzana, Gavia, Andes, Peñalver, Hornachuelos, Luna y San Rafael, marquesa de Hoyos, duquesa de Plasencia.

A todos estos nombres prestigiosos hay que añadir cuantos figuraban en la primera edición del libro de *La Monarquía*, *Las damas españolas piden la paz*.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

El muy benéfico señor

Don Manuel de Tolosa Latour

Cuando paso por alguna de nuestras plazas públicas y fijo la atención en el monumento que le ha cabido en suerte, me detengo a reflexionar unos instantes.

—¡ Señor!—suelo decirme;—ese hombre, representado ahí plásticamente, mereció sin duda que su memoria fuese perpetuada en mármoles y bronce. Si lo mereció, fué por los hechos que realizase ó por las obras que dejara escritas. Ni esos hechos ni esas obras se manifestaron veinticuatro horas antes de que el héroe ó el sabio abandonaran para siempre este bajo mundo. Sus contemporáneos fueron los primeros en beneficiarse de las hazafas de aquél ó de las concepciones de éste, y, no obstante, dejaron que la posteridad—cincuenta años, cien años, cuatro siglos más tarde—saldara una deuda contraída por ellos, de lo que resultó que los unos fueron malos pagadores, y los otros, los que ganaron el premio, cayeran en la tumba sin apreciar hasta qué punto los hombres habían agradecido los esfuerzos soberanos de su voluntad ó de su entendimiento. ¿Cuántos de los que ahora están representados en estatuas cerrarían los ojos turbados por la visión de la indiferencia ó el menosprecio de los demás, rectificada cuando ya no podían holgarse de la rectificación los ilustres varones que murieron equivocados en ese punto!

Debiera llevar más al día la humanidad, verdaderamente, esas cuentas de gratitud colectiva. Y ello es lógico. ¿Pidenme que contribuya a levantar un monumento a la gloria del autor del *Quijote*? Me consideraría obligado; pero esta será una obligación histórica, de raza, no personal, como lo sería mi concurso para un monumento a Jacinto Benavente, que en mis días me regaló con el sabroso fruto de *Los intereses creados*. ¿Pidenme que contribuya a levantar otro monumento a la memoria del hombre singularísimo que descubrió de qué modo circula la sangre por el cuerpo humano? También hallaré en mí una obligación, a poco que renueva la conciencia; pero será de índole parecida, siempre remota, nunca directa, como lo sería si se me invitase a contribuir a ver alzado en una de nuestras plazas públicas un monumento que nos permitiera a los españoles exclamar satisfechos: «Hemos pagado, en vida suya, la gran deuda que tenemos pendiente con el muy benéfico Sr. D. Manuel de Tolosa Latour.»

Yo tenía un hijo, y sigo teniendo gracias a ese hombre admirable, que fué su salvador en horas de angustia. Otros muchos padres tenían otros hijos, que fueron igualmente por él rescatados de las uñas de la muerte. Esta, aun siendo razón tan santa, no sería razón bastante para pedir el levantamiento de una estatua a un médico ilustre, que al fin anda en ella, mezclado con la gratitud, el egoísmo. ¿No nos asombraría hoy atrocemente la contemplación de un monumento público, dedicado en pleno Madrid, en tiempo de Felipe IV, por una colección de familias, al médico de fama entonces, y absolutamente olvidado ahora, por el hecho exclusivo de haberles salvado en sus padecimientos?

Hay algo superior a las vidas de criaturas débiles rescatadas en el laborioso ejercicio de la profesión médica; eso es lo secundario, si quiera sea lo principal—y aquí está el egoísmo—para los progenitores de los pobres niños que se vieron en trance cruel. Lo permanente, lo que no afecta por modo exclusivo a un núcleo más ó menos amplio de familias, sino a toda la familia española, y aun pudiera decirse a la gran familia humana, es esa actuación constante de más de treinta años en pró de la infancia y de los menesterosos en general, conocida por Congresos internacionales mejor que por nosotros mismos, sancionada oficialmente con la elevación de D. Manuel de Tolosa a puestos en los que su influjo bienhechor podía encontrar más eficacia a la sombra de los Poderes públicos.

El es a un tiempo el brazo ejecutor y el apóstol de ese organismo que se denomina Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad. Es el apóstol, y tiene dos modos de predicar que son simultáneos: con la práctica de sus propios hechos y sus propias ideas y con la divulgación de las ideas y los hechos de aquellos hombres beneméritos que consagraron también su actividad a tan santos menesteres. Ahí están, recién salidas de la imprenta, esas dos reproducciones de las obras insignes que escribieron en ya remotos días el filósofo valenciano Juan Luis Vives y el médico de Felipe III Pérez de Herrera, como ornamento de la biblioteca de la revista *Pro Infancia*, que el doctor Tolosa dirige sabiamente. El *Tratado del socorro de los pobres*, tratado moral de aquella lumbre de la ciencia española que se codeó dignamente con las más altas lumbreras de la ciencia universal del tiempo del Emperador Carlos V, y el *Amparo de pobres*, cartilla práctica del gran filántropo que tanto bien hiciera a los españoles de los comienzos del siglo XVII, amén de obras análogas que serán reimpresas sucesivamente, dicen con su sola reimpresión actual, y así que el ilustre escritor nos lo diga directamente, cómo conceptúa necesaria, para la coronación de la magna obra que ha embarcado su existencia, esa predicación que tanto puede contribuir a desarraigir prácticas nocivas, inherentes a la naturaleza y al abandono de un país que se resiste a la reglamentación provechosa, dando margen para que en el campo de la mendicidad siga siendo dueño y señor, por encima del verdadero necesitado, el vago y el vicioso, y pueda ser repetida como cosa actual, en pleno siglo XX, aquella ingenua lamentación que hubo de escaparse de la pluma, al escribir en 1668 su *Amparo de pobres*, al doctor Cristóbal Pérez de Herrera: «Importa poco hacer leyes, si no hay quien las ejecute con puntualidad, pues de

la buena ejecución resulta el buen efecto de lo que se manda por ellas.»

No hay en este punto—¡loado sea Dios!—que culpar a nuestros gobernantes de no haber hecho muchas y buenas leyes y de no haber servido de quien supiera aconsejarlas ó hacerlas bien. Si no se ha ido más allá en los resultados, con ser estos excelentes, recriminemos los ciudadanos que, creyendo practicar el bien con dádivas hechas a tontas y a locas, no permitimos arrancar mucha mala hierba de vicio y de vagancia.

Pues ese gran consejero de hombres públicos y factor de tan buenas obras ¿no merece una estatua cien veces mejor que las que fueron dedicadas a políticos fijos, de los que ya nadie ó casi nadie se acuerda a estas horas? ¡ Ah! Si hubiera simulaneado sus benéficas empresas con las intrigas de la política, ya tendría el doctor Tolosa su monumento, y muy holgado. Pero él no fué nunca político. Se limitó a ser un bienhechor de la humanidad. Algún día tendrá su estatua y serán nuestros hijos ó nuestros nietos quienes se la dediquen, porque nosotros, como nuestros abuelos y nuestros tatarabuelos, no dejaremos de obrar como malos pagadores en cuentas de gratitud colectiva. La tendrá, si no nos enmendamos, cuando ya no pueda recibir por sí mismo el pago de la deuda. Bien que si ha de ser así, quedese muchos años sin estatua, viva otros tantos y perseverar dilatadamente en su obra, que ella será su mejor monumento, como lo fué para el manco inmortal *El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha*.
F. AZNAR NAVARRO

Sociedad Amigos de la Música

Esta Sociedad reanuda la serie de conciertos, inaugurando su tercer año social, hoy a las seis de la tarde, en el Salón Montano.

El programa a que ha de ajustarse este concierto es el siguiente:

«Pastoral y Capricho», Searlatti; «Movimiento perpetuo», Weber, por el Sr. Feno (piano); «Serenata siciliana», Hierro; «Aire variado», Beriot; «Sonata y romanza» en «fa», Beethoven, por los Sres. Valero (violín) y Feno (piano); «Cuatro romanzas», Lloret, por la Srta. Gómez González (soprano) y Sr. Lloret (piano); «Leyenda», Paderewsky; «Balada», Chopin; «Viva Navarra!» (jota), Larregla, por la Srta. Manterola (piano).

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El ministro en Carabanchel.

Ayer mañana estuvo el general Echagüe en el campamento de Carabanchel para presenciar las pruebas hechas por la Comisión de experiencias de la implantación y manejo de las ametralladoras en su aplicación a las fuerzas de Caballería, quedando muy complacido del brillante resultado de los ejercicios practicados, y gratificando espléndidamente a los soldados de la batería del cuarto ligero de campaña, que manda el capitán D. Gaspar Morales, que fué la encargada de realizar las pruebas.

Después presenció los ejercicios de tiro de los reclutas del cupo de instrucción del regimiento de León, y felicitó a los instructores por el excelente estado de dichas tropas, a las cuales también gratificó con espléndidos.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Málaga el comandante de Infantería D. Francisco Soría Salazar.

Ayudante.

Se nombró ayudante de campo del general de brigada D. José García Sández al capitán de Caballería D. Martín Marín.

Escuela de Tiro.

Han sido nombrados ayudantes de profesor de la tercera sección de la Escuela central de Tiro los primeros tenientes de Infantería D. Angel Sánchez y D. Ignacio Balanzat.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al teniente coronel de Invalidos D. Alfredo Melgar Mata, al profesor segundo de equitación D. Francisco Jiménez Ruiz, al capitán de Infantería D. Alfredo Blasco Arnaud y al segundo teniente de la escala de reserva D. Octavio Rancoño González.

Retiros.

Se concedió el retiro para Zaragoza al oficial primero de Oficinas militares D. Lino Martínez; para Adra (Almería), al primer teniente de Carabineros D. Fructuoso Rodríguez; para Madrid, al subinspector farmacéutico de primera D. Benjamín Puras Baroja, y para Castellón, al profesor mayor de equitación D. Isidro Bañón García.

Residencia.

Autorizóse al general de brigada D. Enrique Puig para que pueda fijar su residencia en esta corte, en situación de cuartel.

ASUNTOS DE MARINA

Excedente.

Queda en situación de excedente el capitán de corbeta D. Antonio Plaza.

Licencia.

Concedióse licencia al capitán de corbeta D. Francisco Núñez.

Distintivo.

Autorizóse el que puedan usar el distintivo del profesorado al contraalmirante D. Tomás Azcárate y al capitán de corbeta D. José A. Barreda.

Escala de tierra.

Concedióse el pase a la escala de tierra al teniente de navío D. José Bouyón.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades en Cartagena al capitán de fragata D. Eduardo Guerra.

Retiros.

Causa baja por retiro el primer maquinista D. Antonio Velázquez.

—Idem el contraalmirante de puerto don Juan Martínez.

Gimnasia.

Declaráronse obligatorios en los buques y dependencias de la Marina los ejercicios de gimnasia reglamentarios en el Ejército.

Buques.

Salió de los caños de La Carraca el torpedero núm. 42, regresando más tarde y fondeando en la bahía de Cádiz.

—Salió de los caños del Arsenal de San Fernando, y volvió para fondear en el mismo sitio, el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

—Ancló en Bilbao el «Marqués de Molins».

—Salió de Isla Cristina el cañonero «Ponce de León» y fondeó en Huelva.

El Congreso y Exposición de Valladolid

Hace algún tiempo publicamos varias noticias relativas al Congreso que la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias celebrará en Valladolid del 17 al 22 del mes de octubre venidero.

Próxima la fecha de reunión de esa vasta Asamblea científica, y muy adelantados los trabajos de su organización, podemos dar sobre ella algunos pormenores que hasta ahora eran desconocidos del público.

La sesión de apertura del Congreso está acordado que se verifique la mañana del domingo 17 de octubre, en el teatro de Calderón, de Valladolid, y será presidida por Su Majestad el Rey. El jefe del Gobierno y tal vez algún ministro asistirán también al acto.

El discurso inaugural del Congreso, que ha escrito el general de Ingenieros D. José Marvá, tiene por asunto las ciencias y la guerra, y es un examen erudito y ameno de los adelantos industriales y de los descubrimientos científicos que ponen en juego para vencer las naciones que actualmente se encuentran en guerra.

Las sesiones ordinarias del Congreso se celebrarán en el nuevo edificio de la Universidad de Valladolid, ya terminado, y en el que se instalarán todos los servicios que exige la reunión de una Asamblea.

En otros salones de ese mismo edificio se instalará la Exposición de material científico, cuya organización han dirigido los Sres. Torres de Quevedo, Salillas y Hauser.

La Exposición ocupará tres amplias salas de la planta alta de la Universidad y el parainfante, que está situado en la planta baja. Las salas se destinan a las Exposiciones de particulares, a los laboratorios de Facultades universitarias, al taller de automática y a los establecimientos fabriles dependientes del ministerio de la Guerra. El parainfante se ha entregado a los generales Cubillo y Aranzá para Exposición de material de las Academias militares.

El Comité de Valladolid prepara algunos festejos en obsequio de los congresistas, figurando en el programa que tiene en estudio una expedición a Simancas y Tordesillas, otra a Medina del Campo, una recepción en el Ayuntamiento y un banquete ó una función de gala en un teatro. Además se ha impreso una Guía de Valladolid, que el Comité local entregará como recuerdo y regalo a los congresistas.

De los trabajos que ocuparán las sesiones de este vasto Congreso científico daremos cuenta conforme las Secciones se vayan reuniendo y acuerden los que se han de leer y las conferencias que en cada una se han de dar. Pero no terminaremos esta breve noticia sobre el próximo Congreso de las Ciencias sin declarar que la parte directiva de la organización del mismo la han llevado en Valladolid el rector de la Universidad, señor Arrimadas, y el catedrático de la Facultad de Medicina D. León Corral, y en la corte, principalmente, los Sres. Carracido, Torres de Quevedo, Royo Villanova, Gómez Ocaña y Recaséns.

EN LA CALLE DEL PRADO

Rotura de la cañería general

Sótano inundado.

A la una y media de la madrugada produjo gran alarma en la calle del Prado un fuerte estampido, acompañado de la salida de un tremendo surtidor de agua, que lanzaba algunos adoqueños y piedras a gran altura.

Habiase roto la cañería general del Canal de Isabel II en el centro de la calle y frente a la casa número 16.

En breve espacio de tiempo la ancha vía parecía un verdadero río.

Los vecinos, alarmados, avisaron a la Dirección de Incendios para que se personara allí el personal necesario con bombas de achique, y a la Dirección de Fontanería y Alcantarillas del Ayuntamiento.

El agua, que salta en gran cantidad y con mucha fuerza, inundó el sótano de la casa número 18.

La Dirección de Fontanería avisó a las oficinas del Canal, donde inmediatamente se cerró la llave de paso.

A los pocos minutos del aviso se personó el Servicio de Incendios, que apenas tuvo necesidad de maniobrar.

Del sótano inundado fué extraída el agua y todo se redujo a una alarma general, sin otras consecuencias, y al susto de los vecinos de la casa del sótano anegado.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL «TRUST»

EXTRAÑO SUCESO

Un caballero que desaparece. ¿Un niño abandonado?

A última hora de la tarde se registró ayer un suceso extraño. Un caballero que vivía con un niño de tres años, hijo suyo, en el Hotel Universo, se despidió de la casa, pagando religiosamente, y ordenó que avisaran un carruaje.

Ocupó con el niño, y en el pescante del vehículo colocó una maleta y una caja de sombreros.

El coche lo tomó a la una de la tarde, diciendo al cochero que les condujese al café de Correos.

En la puerta del café, por el lado de la Puerta del Sol, paró el simón y descendieron el caballero y el niño, penetrando en el establecimiento.

A las seis y media de la tarde, el caballero no había salido del café.

El cochero comenzó a impacientarse y entró en el café, encontrando solo al niño, que se había dormido en un diván.

El caballero había desaparecido, saliendo, sin duda, por la puerta de la calle de Tetuán.

El cochero cogió a la criatura y la colocó en el coche, dirigiéndose a la Dirección general de Seguridad a dar cuenta de lo ocurrido.

A las siete de la tarde comenzaba la Policía a practicar gestiones para aclarar el extraño suceso.

No hay suceso. En la Dirección general de Seguridad se personó anoche el misterioso caballero desaparecido del café de Correos, según el cochero.

Dicho señor preguntaba si sabían allí algo de su niño, porque le había dejado en el café y el coche a la puerta, y no encontraba ni al niño ni al cochero.

Este había estado buscando al padre de la criatura, y le encontró posteriormente.

Total: un disgusto para el padre, otro para el cochero y un suceso, que parecía de los dramas policíacos, convertido en un juguete, que ni siquiera llegó a ser cómico.

Declaraciones del Sr. García Prieto

El Imparcial ha continuado ayer la publicación de las manifestaciones que el señor marqués de Alhucemas ha hecho a su redactor D. Darío Pérez.

El Sr. García Prieto ha dicho, por lo que se refiere a la concentración de las izquierdas:

«Mejor que concentración de las izquierdas, sería yo acción contra las derechas, porque las circunstancias obligan a darle la batalla. Para este menester se contará siempre con mi decidido concurso y con el de mi partido.»

El Sr. García Prieto preferiría una concentración de liberales monárquicos. Ampliarla a las izquierdas extremas, arguye la necesidad de ser aquellos aguijoneados para ir a las reformas democráticas. Acometerlas sin esa ampliación, demostraría espontaneidad y convicción propia, y ofrecerlas sin pactos previos, obligaría a la correspondencia de republicanos y socialistas, allanándoles quizá el camino al campo monárquico.

Hacer alianza de tanta trascendencia para unas elecciones municipales, le parece al señor García Prieto poco vaso para tanto contenido.

«Hay que dar la batalla a las derechas, partiendo, como dice Melquíades Álvarez, de un programa mínimo. Elegir tres o cuatro reformas de carácter esencialmente democrático, o que lleguen a la entraña social y jurídica, y desplegar esa bandera con el propósito honrado de llevarlas a la «Gaceta.»

Uno de los puntos de coincidencia podría ser el de la neutralidad, por ejemplo. Porque la neutralidad ha tomado diversas formas, a saber: estricta, aliadista, germanófila, de las que matan y de las que resucitan... Supongamos que cae el Gobierno conservador. Surge una situación liberal. Desde luego mantendrá el neutral como criterio de gobierno; pero ¿por qué neutralidad habrá de inclinarse el Gobierno naciente? ¿No vale la pena de dilucidarlo previamente? He ahí uno de los distinguir que procede esclarecer antes de declarar realizadas determinadas uniones...»

Respecto a la unión de demócratas y liberales, hace constar el Sr. Pérez que «el caso del monte Iguelde, por razones ya conocidas, interrumpió la boda.»

«Hoy—ha dicho el Sr. García Prieto—habrá que limar ciertas asperezas. La reconciliación se ha retrasado. Cuando se efectúe, si llega a hacerse, tendrá como base, según mi deseo de siempre, algo más que movimientos afectivos. Así también opinan mis correligionarios. Ellos y yo pensamos que para la inteligencia, fuera del deseo patriótico que a todos nos anima, falta la base principal, es decir, la convergencia de ideas y procedimientos de gobierno, y la estimación común de los graves problemas planteados por la guerra, por Marruecos, por diversas cuestiones catalanas y por la situación económica y financiera del país. Hasta alcanzar ese feliz resultado, ofenderse la seriedad de unos y otros, suponiendo que actos como la separación de los demócratas en 1913, realizada con tan severa publicidad, no podría terminar como corresponde a la formalidad y desinterés de liberales y demócratas.»

Entre nosotros no se dibujan dos grupos: el de los impacientes y el de los experimentados, frente a la unión. Entre nosotros sólo domina un pensamiento. Pruébalo que el partido me otorgó un amplísimo voto de confianza para pactar o no con el jefe de los liberales, cuando las circunstancias lo exigiesen y como yo entienda mejor para la solución constitucional que representamos.»

«Los demócratas—añade el Imparcial—hacen justicia a la actuación patriótica del Gobierno Dato, especialmente por el mantenimiento de la neutralidad.»

«Este de Dato—añade el Sr. García Prieto—es un caso digno de relieve. Los hom-

bres que constituyeron la baraja política distamos de los que nos precedieron: somos más modestos. No escalamos las cumbres. Pero la realidad prueba que no son mejores gobernantes los de mentalidades superiores. El señor Dato no es un hombre extraordinario. Tiene, sin embargo, cultura, perspicacia, conocimiento de la vida, de los hombres, de la política, de la mecánica administrativa, y estas condiciones, servidas por una palabra que no es maravillosa, aunque sí suficiente, sumadas a un hondo patriotismo y severa honradez, le han convertido en un excelente gobernante.»

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

Enseñanza femenina

EN LA ESCUELA CENTRAL DE COMERCIO

Se cerró ya la matrícula en la Escuela de Comercio de Madrid, con éxito extraordinario, pues la sección femenina de adultas, de la cual nos ocupamos ya en otra ocasión, tiene 195 alumnas matriculadas.

La inauguración del curso ha constituido un acto brillante y animado.

El ex ministro D. Francisco Bergamín hizo uso de la palabra con esa elocuencia que hemos admirado en tantas ocasiones, y manifestó su paternal entusiasmo por el éxito de la sección femenina de vulgarización, creada por tan valioso paladín de las enseñanzas comerciales.

El señor director de la Escuela, D. Víctor Pío Brugada, y el señor regente, D. Mariano Muñoz Herrera, informaron de los estudios de la sección, dando la bienvenida a las alumnas e infundiéndoles fe en el trabajo y alientos para el estudio.

El señor subsecretario de Instrucción pública, D. Jorge Silveira, está prestando toda clase de asiduas atenciones a esa Escuela para la implantación y desenvolvimiento de sus ideales.

Del funcionamiento de esta sección nos ocuparemos oportunamente.

EN LA ESCUELA NORMAL CENTRAL DE MAESTRAS

Las clases de Taquigrafía, Mecanografía y Contabilidad mercantil, que se establecieron con las últimas reformas de las Normales, tienen abierta la matrícula hasta fin de mes.

Recordamos a las familias que estas clases son completamente gratuitas e independientes de la carrera de maestras, pudiendo matricularse todas las señoritas que lo deseen, de diez a doce, en la Secretaría de la Normal (Barco, 24), los días laborables.

No hay examen de ingreso, y sólo es necesario poseer los conocimientos de la primera enseñanza, haber cumplido doce años y presentar una instancia a la señora directora, firmada por la interesada.

Las clases empezarán el 2 de octubre, de cinco a siete, martes, jueves y sábados.

EN LA ESCUELA DEL HOGAR Y PROFESIONAL DE LA MUJER

Las enseñanzas de esta Escuela tienen por objeto preparar a las alumnas para la vida del hogar y la profesional.

Forman, por lo tanto, su plan de estudios enseñanzas generales, del hogar y profesionales, y está expuesto en el vestíbulo de la Escuela (paseo de la Castellana, 60), para que puedan examinarlo detenidamente y elijan para cursar aquellas enseñanzas más en armonía con las aficiones y deberes de la mujer.

Está abierta la matrícula los días laborables, de diez a doce, y al efecto de evitar nuevas molestias a las alumnas, pueden matricularse ya, hasta el 15 de octubre, en las enseñanzas del hogar, segundo grupo. Esta asignatura comprende la Economía y Contabilidad domésticas, Confección y entretenimiento de ropas y Arte culinario, y los días y horas de clase son martes, jueves y sábados, de nueve a once de la mañana, variando únicamente cuando la conveniencia de todas las alumnas correspondientes lo aconseja.

También se permite la asistencia en calidad de oyentes.

El material necesario para las lecciones prácticas del programa de cocina lo paga la Escuela.

Estos estudios, tan propios para completar la educación de toda mujer, deberían ser obligatorios aquí en España, como lo son en muchas Escuelas del Extranjero, para la mayor difusión de conocimientos tan útiles y bondadosos; pero aquí continúan siendo de carácter voluntario.

MELCHORA HERRERO, Profesora de la Escuela del Hogar.

UN HUESPED AGRESIVO

MUJER HERIDA

La inquilina de una casa del Paseo de las Yeserías, Gertrudis Fernández, tuvo una rencilla con su huésped el Esparraguillo, que es vendedor de pescado y le tenía alquilada una de las habitaciones.

El huésped se enfureció de tal modo al oír unas cuantas frases duras que le dirigió la señora, que, sacando una navaja, la infligió una puñalada en el brazo izquierdo.

Inmediatamente el Esparraguillo abandonó la casa y desapareció.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro del distrito.

La lesión es grave.

La Policía busca al agresor, del que ha recogido ya algunos antecedentes y la filiación.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucesni, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 804.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 24', and 'Día 25'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Acciones Banco de España'.

CASA DE LA VILLA

Obras en ejecución.

El alcalde, Sr. Prado Palacio, ha dispuesto que se imprima la mayor actividad a las obras en marcha en los servicios de Vías públicas del Interior, Ensanche y Contrata general de pavimentos, proponiéndose activarlas, para lo cual girará a las mismas frecuentes visitas.

Las obras que en la actualidad se llevan a cabo en las vías públicas de Madrid son de extraordinaria importancia, como lo demuestra la siguiente relación:

INTERIOR

- Mercado de la Cebada.—Instalación de asfalto en la planta baja, 60.532,58 pesetas. Paseo del Rey.—Urbanización de 300 metros, hasta el de Ruperto Chapí, 14.492. Alonso Heredia.—Empedrado, 21.626. Travesía del Fúcar.—Empedrado entre Comercio y Paseo del Prado, 4.788. Pilar y Béjar.—Empedrado, 17.869. Torrecilla del Leal.—Asfaltado, 7.399. Paseo de Rosales.—Encintado, 14.089,23. López de Haro.—Empedrado, 16.317,69. Alcalá.—Acera de cemento delante del edificio de Correos, 24.814,17. Clavel.—Acera de cemento, 1.060.

ENSANCHE

- Primera zona. Trafalgar.—Asfalto y basalto desde Luchana a Eloy González, 75.726. Abascal.—Recargo del afirmado e instalación de encintado entre las de Santa Engracia y el Paseo de la Castellana, 40.065. Alburquerque.—Empedrado de pedrusco con hormigón, 23.817,82. Ponzano, Genner y otras.—Recargo con la cuña en depósito, 8.018,34. Cristóbal Bordini.—Expianación, afirmado, encintado y cunetas, 14.997,89. Treviño, Alenza y Maudes, 63.825,73.

SEGUNDA ZONA.

- Vellázquez.—Desmonte desde López de Hoyos al paseo de Ronda, 60.000. Lope de Rueda.—Afirmado, encintado y cunetas entre Alcalá y Elipa, 19.599,17. Muñoz.—Idem. Id. id., 18.275,47. Paseo de Ronda.—Entre López de Hoyos e Hipódromo, 541.822,20.

TERCERA ZONA.

- Tortosa.—Expianación, afirmado, encintado y cunetas entre el paseo de las Delicias y calle de Méndez Álvaro, 13.052,58. Linco.—Idem id. id. entre las de Segovia y Manzanares, 15.226,23. Murcia y Riego.—Desmonte, 69.607,92. Paseo de los Olmos.—Empedrado de cuña sobre hormigón, 32.788,08.

CONTRATA GENERAL DE PAVIMENTOS

- Mendizábal.—Empedrado de granito, pesetas 76.041. Génova.—Empedrado con basalto, pesetas 225.561,18. Buen Suceso.—Empedrado de granito, pesetas 95.053. Quintana.—Empedrado de basalto, pesetas 47.000. Marqués de Urquijo.—Empedrado de granito, pesetas 187.182,75. Inspectores de alimentos. Con motivo del hecho denunciado al Juzgado de primera instancia del distrito de Chamberí, del cual resulta que dos individuos, diciéndose inspectores de alimentos, nombrados en servicio especial por la Alcaldía, exigían

de los industriales la entrega de dinero para evitar la denuncia de sus establecimientos, y a fin de corregir la frecuente repetición de estos abusos, la Alcaldía recuerda a los industriales que los inspectores de alimentos del Laboratorio municipal llevan un carnet que acredita su personalidad, que deberá exigirse a todo el que se presente en los establecimientos y no sea conocido por los dueños, entregando a la pareja de Orden público al que no lo presente, para que proceda a su denuncia.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, segunda representación de la comedia de D. Benito Pérez Galdós La loca de la casa, en la cual se distingue notablemente Francisco Morano.

Por la noche, restreño de La vida es sueño, uno de los grandes triunfos de esta compañía.

El lunes, a las nueve y tres cuartos, se verificará la quinta representación del drama, recientemente estrenado con gran éxito, titulado El negocio es... el negocio.

Zaruela.—Hoy domingo se representarán en este elegante teatro las siguientes obras: a las cuatro y media, el discutido y aplaudido drama de Linares Rivas La garra, que tanto éxito alcanzó la pasada temporada en el teatro de Eslava, y en cuya obra se distingue de un modo especial el Sr. García Ortega; a las seis y media y diez y media, la aplaudidísima comedia Charito, la Samaritana, recientemente estrenada, obra que proporciona un verdadero deleite al distinguido público que todas las noches agota las localidades de este favorecido teatro.

Apolo.—Hoy domingo cuatro secciones: primera, a las cuatro (doble), «Campanone» (tres actos); segunda, a las seis y cuarto (sencilla), «Te la debo, Santa Rita», «Música clásica» y tercera representación de la fantasía cómica-lírica, nueva, «Las castañuelas»; tercera, a las diez y cuarto de la noche (sencilla), «El chico de las Peñuelas»; y cuarta, a las once y tres cuartos (sencilla), «Las castañuelas».

El martes de la próxima semana, restreño de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de Enrique Álvarez y Antonio López Monis, música de Enrique García Álvarez y maestro Alonso, titulada «La Venus de piedras».

En ensayo, para ser restreñada a la mayor brevedad, la égloga lírica en dos actos, original de Luis Pascual Frutos y maestro Vives, titulada «Maruxa», que será cantada por las Sras. Rafaela Leonis, Emilia Iglesias y Elisa Moreu, y los Sres. José Olaria, Rafael López, Pablo Gorgé y coro general.

Eslava.—Hoy domingo, variado espectáculo de tarde, representándose las obras siguientes: a las cuatro y media, La mujer divorciada, por las Sras. Lahera, Crehuet, Girón y Saavedra (T.), y los Sres. Peña, Parera, Lorente, Espada, Sola, Barta, etc.; a las seis y media, Princesitas del dollar, gran éxito de esta compañía, interpretada por las primeras tiple Vilar, Haro, Saavedra (D.), Sra. Mesejo, y los Sres. Peña, Parera, Gandía, Lorente, Barta, Vallejo, Estrella, Carreiras y Antón; a las diez y media de la noche, la opereta nueva, de creciente éxito y lujosa presentación, Sybill, para la que se agotan a diario las localidades.

En la próxima semana se verificará el estreno de la opereta en tres actos, de Strauss, La invitación al vals, con lujoso decorado nuevo del Sr. Gari y espléndido vestuario.

Cómico.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres funciones: la primera, a las cuatro, a precios de sección doble, representándose el celebradísimo sainete lírico, en dos actos, Gente menuda; la segunda, a las seis y cuarto, especial, La playa de moda, Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias, y El potro salvaje; y la tercera, a las diez y media de la noche, doble, tercera representación de Gente menuda.

Price.—Firme la Empresa de este teatro en su propósito de dar a conocer en el breve espacio de tiempo de que dispone todo su vasto repertorio, se ve obligada a suspender en pleno éxito las obras que mayor aceptación han obtenido por parte del público.

En consecuencia con esta idea, la Empresa prepara para la semana próxima un estreno sensacional: el del drama en seis actos y un prólogo, éxito inmenso de esta compañía, Magdalena, la mujer adúltera, adaptación hecha de la célebre novela de Pérez Escrich, la cual ha recorrido de triunfo en triunfo todos los escenarios de España.

Martín.—Hoy domingo se verificarán en este favorecido teatro dos grandes funciones, la primera a las seis de la tarde y la segunda a las diez de la noche, poniéndose en escena la magnífica y emocionante comedia policiaca, en cuatro actos, El espía, cuyas representaciones se cuentan por llenos y han sido un gran éxito para el Sr. Caralt, señora Gaspar y demás intérpretes.

Infanta Isabel.—La función anunciada para anoche sábado hubo de suspenderse por una causa justificada. Solventadas las dificultades que han obligado a esta penosa demora, definitivamente se inaugurará la temporada el próximo lunes, a las diez de la noche, poniéndose en escena Otelo, en cuya hermosa obra debutará Tallaví y su compañía.

La chocolatería se reprisará el martes, a las cinco y media de la tarde, y en ella debutará Ernesto Vilches.

Ruega la Empresa al distinguido público que haya adquirido localidades, amable indulgencia por las molestias que les haya ocasionado la doble suspensión de la función inaugural.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Hoy domingo se efectuará en este hermoso teatro la despedida de Ursula López y de la Compañía internacional de grandes atracciones. El lunes, inauguración del cinematógrafo. Precioso programa exclu-

sivo: Los caballeros de las tinieblas (aventuras interesantísimas), cuatro partes; Aventuras, cuatro partes, preciosos paisajes; Camaradas; Sin madre!, sensacional, tres partes, y muchas más de gran risa.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL SUR DE ESPAÑA TRENES RAPIDOS

A partir del día 19 del corriente, circularán todos los domingos y miércoles un tren rápido entre Granada y El Arquillo, y viceversa, con coches de 1.ª y 3.ª clase, enlazando con el tren de la Compañía M. Z. A. Salida de Granada a las 10 para llegar a Granada a las 21,55. Salida de Granada a las 9,15 para llegar a Madrid a las 21,30.

A los autores noveles

CONCURSO DE DRAMAS Y COMEDIAS

Las obras presentadas al concurso de dramas, comedias y tragedias, abierto por el Ayuntamiento, son las que llevan los siguientes lemas:

- 1, La constancia todo lo vence.—2, El arte por el arte.—3, Un español.—4, Rastros de sangre.—5, El arte es la verdad.—6, ¿Jabón?—7, ¡Tracción!—8, El que nos hace reír nos hace una gracia.—9, Las verdades como patrañas inconscientes.—10, ¡Y los fugitivos!—11, Los desheredados.—12, Fugit irreparable tempus.—13, Ante la constancia.—14, Perpetuo socorro.—15, Con la constancia.—16, Compañero hermoso.—17, Unión social.—18, Ramalazo.—19, Victoria.—20, ¡Polonias!—21, Conócete a ti mismo.—22, Juan de Dios.—23, Ministro de Estado.—24, Perseverancia.—25, Víctor Hugo.—26, ¡Viva Madrid!—27, Trabajo y honradez.—28, Fianza.—29, En Dinamarca hay mucho que hacer.—30, Modernismo.—31, Realidad.—32, Linares Rivas.—33, ¿Quién llegará?—34, La paz.—35, Desde la penumbra.—36, Ilusión (retrahida).—37, Ab imo pectore.—38, ¿Dónde voy?—39, Lucha es la vida.—40, No hay pensamiento grande que no sea hijo de un gran dolor.—41, Talía.—42, Amor sincero.—43, Galileo.—44, Eloy (retrahida por estar publicada y estrenada).—45, Habla por calle Guerra.—46, Misterio de dolor.—47, Ven, vístete, vístete.—48, España.—49, Elboracense.—50, Audaces fortuna juvat.—51, El mundo está lleno de gente anónima que esperan su turno. Tú eres uno de ellos, cualquiera que seas.—52, Florencia.—53, No son malos o buenos todos los que lo parecen.—54, La voluntad es la fuerza motriz de la inteligencia.—55, La intriga.—56, Equil.—57, En busca de gloria.—58, Dos corazones iguales.—59, Por el Centenario.—60, Fulgor.—61, Regeneración.—62, Primavera.—63, Tolaitola.—64, El reino de las almas.—65, Quién para vivir en santa calma, o sobre la materia o sobre el alma.—66, Ananké.—67, Realidad.—68, Luis.—69, El estreno de anoche.—70, El gallo madrileño.—71, Libanito.—72, O tempestad.—73, Levantina.—74, Siempreviva, descuidos, cosecha de dolores.—75, Fides, charitas.—76, Las dos familias.—77, Gloria.—78, En broma y en serio.—79, Del natural.—80, El teatro por dentro.—81, Dante.—82, ¿Quién ni calor.—83, Un pedazo de vida.—84, La Virgen de Peñitas.—85, Las trenzas.—86, Ensayo.—87, El engaño fatal.—88, Berber.—89, Fantina.—90, Quien siempre está la fortuna del lado del atrevido.—91, Buenaventura.—92, Candidato.—93, No fue de la culpa.—94, Hortensia.—95, Nené.—96, Ilusiones.—97, Carmen.—98, Bonaventura.—99, La clemencia es atributo divino y el poder humano se acerca al de Dios cuando modera con su piedad la justicia.—100, La punta de la grana, ya apunta la grana y sienta inquietudes y está febril Diana.—101, Evgenica.—102, La de los ojos color de uva.—103, Emigrantes.—104, Aurora.—105, Pineda.—106, Vitem impendere vero.—107, Más allá del Bien y del Mal.—108, Rosa española.—109, Castigat ridendo mores.—110, Esperanza.—111, Pro Patria.—112, Colores.—113, A Dios rogando.—114, Infortunio.—115, Vivir es sufrir.—116, Buena voluntad.—117, A la sombra del manzano.—118, Hebreas.—119, Quién supiere escribir.—120, Flor del campo.—121, El aciago.

CONCURSO DE SAINETES

Para el concurso de sainetes, abierto por el Ayuntamiento, se han presentado 42 obras, con los lemas siguientes:

- 1, En este sainete no hay tipos de tipo.—2, Ni es D. Ramón de la Cruz ni Ramón de la Vega.—3, Algunos hasta lo creen.—4, Os fillos da Lúa.—5, La piedra del Chapo.—6, Nereidas.—7, ¡Gloria a Talía!—8, Placeres.—9, Ojos claros y serenos.—10, ¡Placeres!—11, San Isidro II.—12, Gringotes.—13, A veces las apariencias engañan.—14, La risa es sana.—15, Menos empleados y mejor retribuidos, menos estudiantes y fallo imparcial.—16, ¡Lectura total y fallo imparcial!—17, Papá es un tirano.—18, ¡Habrá acaesmosa.—19, Sol y flores.—20, Cálamo corriente.—21, do?—22, Micaela.—23, Cálamo corriente.—24, Talaitola.—25, Retir es ser feliz.—26, Placeres.—27, Capicúa.—28, Manolita.—29, ¡Que bueno lo bueno hoy.—30, Del portillo no abate.—31, La desgracia es una musa.—32, Piedad.—33, Neutralidad.—34, El Pastor.—35, Buena suerte te dé Dios.—36, Ristum.—37, Vistumbres.—38, Toros y toros.—39, Por sí paga.—40, Toros y toros.—41, Madrid.—42, ¡Ahí queda eso.

COK fuerte de «La Calera» a 3,50 pta. quintal.

LA CALERA, Magdalena, 1, entr.ª Tel. 530.

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente a Luis Esteso», 0,30.

«Lea V. La Novela de Bolsillo»

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Alava comunicó ayer tarde al ministro de Fomento...

Según informes oficiales, ayer en Valladolid, durante la fiesta del Coso Blanco...

El ministro de la Gobernación ha recibido el siguiente telegrama: BILBAO, 26...

Refiriéndose al mitin celebrado anoche en la Casa del Pueblo, decía el Sr. Sánchez Gue...

QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura...

500 pesetas La India, Montero, 12, tel. 4.168.

SUCESOS DEL DIA Obreros lesionados. Por haberse caído del andamio...

Un pinche se pincha. Paz, sufrió un desvanecimiento mientras estaba ocupado en limpiar un afilado cuchillo...

Accidente del trabajo. En la calle de Torrijos, 14, se causó, trabajando, una grave herida...

Grave caída. Dominga Mayor, de setenta y cinco años, que vive en la plaza de las Peñuelas...

REBELDES SOMETIDOS Una entrevista. CEUTA. (Sábado, noche.) Al amanecer, el comandante general marchó con su escolta...

INFORMES OFICIALES Ceuta. En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del general Jordana...

EXTRANJERO Cardenal accidentado. ROMA, 25. La «Idée Nazionale» da cuenta de que el cardenal Gotti sufrió un desvanecimiento...

NOTICIAS GENERALES Las tarjetas para el banquete que organiza la Sociedad de jardineros La Gardenia...

fiembres eberthianas siguen en igual estado, sin agravaciones sensibles. Los enfermos crónicos de corazón y pulmones tampoco se han agravado...

PROVINCIAS SEVILLA. (Sábado, noche.) Paseando a caballo en un cortijo de su propiedad, tuvo la desgracia de caer el distinguido joven barón de Fuente de Quinto...

VALENCIA. (Sábado, noche.) El río Turia ha experimentado una gran crecida, sorprendiendo a dos niños de cinco y de siete años que estaban jugando en el cauce...

LA EXPORTACIÓN DE AVENA. Aclaran los periódicos la noticia relativa a la autorización concedida al delegado del Gobierno de Suiza para exportar cien mil sacos de avena...

NOTICIAS GENERALES SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la Asamblea provincial de médicos forenses para solicitar la ejecución de las reformas presentadas por el ministro de Gracia y Justicia...

NOTICIAS GENERALES PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Noticias de Pitero detallan los apuros que pasaron los vecinos que se encontraban en el campo, y que se salvaron milagrosamente...

VERANEO DE LA CORTE La familia Real. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los Reyes y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz salieron de paseo, llegando hasta Fuenterrabía...

Los prelatos. Ha marchado a Burgos el arzobispo, señor Cadenas Eleta. El nuncio ha estado hoy en el rompeolas viendo la marejada...

Telegramas oficiales La huelga de Reus. TARRAGONA, 25. En Reus los patronos y obreros albañiles han llegado a un acuerdo, y el lunes reanudarán el trabajo...

A NUESTROS LECTORES Un seguro gratis para cada suscriptor. Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente...

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada...

10.000 PESETAS (Continuation of the insurance advertisement)

AVISOS UTILES La reconstitución de la sangre. Cuando se trata de cuidar a una persona anémica, se impone larga serie de requisitos. Estos requisitos constituyen el régimen y se refieren a la higiene y a la alimentación...



Srta. Maria Cruset. A los enfermos que buscan su curación les aconsejamos que no se desanimen y que intenten curarse por las Píldoras Pink...

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez...

SALCHICHON MARCA «EL LEON». Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. permanente, inválido o incapacitado para el trabajo...

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción...

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus braguetas y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura desde muchos años, la cual los medicos decian que era incurable, se decidió dedicar sus energias a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento



Cure su quebradura y che el bragero al fuego.

fue probado en repetidas ocasiones y en todas las clases de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. lo haya leído o no es lo mismo, pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.

Nombre.....
Dirección.....

SIRVASE NOTAR

No tenemos agentes ni representantes en ninguna parte. Toda persona pretendiendo ser nuestro representante ó vender el Método curativo de Rice ó alguno de sus componentes, excepto en nuestra propia dirección como arriba se indica, es un engaño.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad de Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Valdecasas-Cantara. Teléfono 1.124. F. C. de Valdecasas-Cantara. Teléfono 1.294.

PRECIOS

800 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para arañado y bovedillas.
Oficinas administrativas PALLERON, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y acayolas. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

COLEGIO "CARMEN"

2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES. Leganés, plaza del Progreso (provincia Madrid). Fundado en el año de 1891. Verdadero sanatorio, de inmejorables condiciones higiénicas. Gabinetes de Ciencias, gimnasio, frías, etc. Profesores titulados. Economía en internado. Visitas al colegio. Pídanse reglamentos. Tranvías y ferrocarril de Madrid a Leganés.

DUBIED

Máquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.—Pídanse tarifas número 85, a la casa Gustavo Weinhaeges, calle Nápoles, 107, Barcelona.—Máquinas de coser guantes, sombreros de paja, peletería, cuero; agujas, accesorios, piezas de recambio.

COLEGIO "LEON XIII"

CLAUDIO COELLO, 59, Hotel (próximo Ayala). Amplio local con aire y luz abundantes para internos y externos. Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y profesorado con título. En junio se obtuvieron 42 premios. 410 Sobresalientes, 157 Notables y 116 Aprobados. Honorarios ventajosos.

INGENIEROS AGRONOMOS

Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela. Director, D. Luis Monge, Ingeniero agrónomo. Plaza de la Encarnación, 2 (antes Fuencarral, 1).

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.442

CARRERAS MILITARES

Preparación por Jefes y Oficiales diferentes armas.—Internado.—Pídanse reglamentos.—LEON, 17.—MADRID.

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES

de 1.ª y 2.ª enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación.—Director: Don Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA

KORTI. Duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco para 2 pares, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Pedido en todas partes. Depósito L. Alonso, Toledo, 6 y 8. Fábrica de alpargatas, Madrid.

Academia Peñalosa

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES. Calle de La Granada, 9.—Toledo. DIRECCION ESPECIAL: PP. JESUITAS. En esta Academia continúa el mismo profesorado que en cursos anteriores.—Pídanse reglamentos, donde constan brillantes resultados obtenidos.—al Director, D. Rodrigo Peñalosa, ex profesor de la Academia de Infantería.

POLVOS ESSENCIA
PARFUM LTPIVER
POMPEIA PARIS
LOCION JABON

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Fontones 2, teléfono 803, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.ª Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.ª Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.ª Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

IMPOTENCIA

operaciones, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abusos), se curan muy bien y pronto con los SIELOS-PARIS y pídanse reglamentos y tarifas al Dr. V. de la Cruz, Farm. Puerta Sol, 4. Tratamiento científico, garantido, 10 años de experiencia. Para informes, consulta personal ó carta, dirigirse al Consultorio del Dr. V. de la Cruz, Córchiga, 4, Madrid. Remisión franca la medicación y gratis hoja explicativa a quien la pida. Gran seriedad. Hacerse abultada.

TERRENO

Por ausencia, urge venta, calle Toledo, a 1, 10 pie. Arenal, 1, portería; de 1 a 2 y de 5 a 7.

COCHES de lujo. Travesía

Chorriana, 2. Tengo disponible para abonar bonito tren de berlina y millord.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.; 9 a 1 y 4 a 7 Casa fundada 1880

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTIOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casa de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curadas con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CALENTURAS

PALUDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL

PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PESETAS caja en farmacias y droguerías.

SE alquilan POR varios

Saños hotel con jardín ó terreno espacioso, barrio Salamanca, Argüelles ó Pozas, rentando de 5 a 6.000 pesetas año. Dirigirse: Princesa, 77, entresuelo izquierda; de 8 a 9 mañana ó de 1 a 3 tarde.

SE alquilan POR varios

Saños habitaciones del Estado, Ferrocarriles y Teléfonos por Directora con título.—Plaza Mayor, 1, pral.

Mecánicas para doctores

Para, se necesita uno en la Fábrica de pañuelos y bordados. Fernández de los Ríos, número 25. Inútil presentarse sin buenas referencias.

PIANO Pleyel, vend. Venta

Rodríguez, 14. SON LAS MEJORES ALFA. Venta: en Prales, Papelerías.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CALENTURAS

PALUDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL

PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PESETAS caja en farmacias y droguerías.

SE alquilan POR varios

Saños hotel con jardín ó terreno espacioso, barrio Salamanca, Argüelles ó Pozas, rentando de 5 a 6.000 pesetas año. Dirigirse: Princesa, 77, entresuelo izquierda; de 8 a 9 mañana ó de 1 a 3 tarde.

SE alquilan POR varios

Saños habitaciones del Estado, Ferrocarriles y Teléfonos por Directora con título.—Plaza Mayor, 1, pral.

Mecánicas para doctores

Para, se necesita uno en la Fábrica de pañuelos y bordados. Fernández de los Ríos, número 25. Inútil presentarse sin buenas referencias.

PIANO Pleyel, vend. Venta

Rodríguez, 14. SON LAS MEJORES ALFA. Venta: en Prales, Papelerías.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el solo uso.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, y Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIADA DE LAS IMITACIONES

A LOS SASTRES

Por el profesor de corte de la Confianza, Sociedad de sastres de Madrid, se ha publicado un nuevo METODO DE CORTE para prendas de caballero.

De la claridad y fácil comprensión de este sistema se prueba el estar colocados varios discípulos en importantes casas de España, y segura garantía de su utilidad, el dictamen dado por la Junta de dicha Sociedad.

Esta obra, de verdadera utilidad á cuantos se dedican á la sastrería, es, además de un método fácil, un consultor útilísimo.

De venta en todas las librerías de España y América y en Renacimiento, San Marcos, 42, Madrid.

AYUDANTES DE MONTES

Preparación p.ª las oposiciones. anunciadas. En las últ. ingresaron 7 alumnos de esta Acad.ª, de 15 presents. Profs. Ingenieros y Ayudantes de Montes. Acad.ª Fuentes. Atocha, III.

CORREOS--TELEGRAFOS

Preparación por técnicos. Internado. León, 17. Academia.

ACADEMIA TAMARIT

Preparación para carreras militares. Horas de matutina: 5 a 7, MONTERA, 44.

Carrera de Comercio

La Academia más acreditada, especial para estos estudios, admitiendo alumnos oficiales, libres ó internados. Instituto Comercial, Monterá, 4, principal.

Academia Madariaga

Carreras Militares.—Puerta Liana, 6. Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

DIRECCION GENERAL DE LAS REALES CABALLERIZAS

El día 30 del actual, á las dos de la tarde, se venderán en el real Píedero de este Departamento, y en pública subasta, varias cabezas de ganado caballar y dos mulas enanas que resultan de desecho.—El Secretario, Emilio Torres.

ACADEMIA DE LARA

Carreras militares.—Los alumnos permanecen en la Academia en las clases y estudio, de nuevo á una y de tres á ocho.—Clase especial para alumnos solo de QUINTO ejercicio, por los Sres. Berzoso y Lara.—VILLANUEVA.

Tribunal de Cuentas

Preparación para las próximas oposiciones á ingresar en el Tribunal de Cuentas. Profesor Sr. Fuentes y Serrano, en los doros de dicho Tribunal. Academia Fuentes. Atocha, III.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

ACADEMIA HERREROS.—SALUD, 13, MADRID. Preparación por ingenieros. Internado.—Pídanse reglamentos, con datos sobre la carrera y estudios, al Director D. Juan Herreros. Ingresados en septiembre actual en 100 por 100 de los alumnos de esta Academia.

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (froy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

EL EXCMO. SENOR D. LUIS DE LEÓN Y CATAUMBER

DUQUE VIUDO DE DENIA

Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1904

R. I. P. A.

El Patronato de su Fundación benéfica para el Asilo de niños pobres y enfermos, suplica á las almas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.

La misa diaria del capellán de la Fundación se aplica por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Duques de Denia, que en paz descansen.